
 )اندازه گیری و ویژگی مواد( (1)سوالات جمع بندی جلسه 

 16، (1)مطابق شکل زیر است. اگر چگالی فلز  (2)و  (1) یمکعب فلز دونمودار جرم برحسب طول ضلع  -1

 ؟استکدام  a مقدار باشد، (2)برابر چگالی فلز 

1) 
20
7

    

2) 40    

3) 
160
7

    

4) 20 

 

آب از ظرف  g800کنیم اندازیم و مشاهده میرا درون یک ظرف پر از آب می kg3ای فلزی به جرم کره -2

gریزد. اگر چگالی آب و فلز سازنده کره به ترتیب بیرون می
cm31  وg

/
cm34 باشد، حجم حفره  5

 ب است؟ درون کره چند سانتی متر مکع

1 )
200
3

  2 )
400
3

  3 )
440
3

  4 )
2000
3

 

گیری این آمپرسنج دهد. دقت اندازهآمپر نشان می 02/2یک آمپرسنج دیجیتالی، جریان عبوری از مدار را  -3

 چند میلی آمپر است؟

1 )01/0   2 )1/0   3 )1   4 )10 

رو، از دو فلز طلا و نقره بسازیم. چگالی کره در قصد داریم جسمی کروی و دولایه به صورت شکل روبه -4

ی ی درونی از طلا و لایهحالتی که لایۀ بیرونی از طلا و لایۀ درونی از نقره باشد، چند برابر حالتی است که لایه

gبیرونی از نقره باشد؟ )

cm3
  ،gنقره11

cm3
 (طلا19

1 )1 2 )19
11

  

3 )2 4 )3
2

 

 

 

 

(2)  

(1)  

a  

m 

 

r r



های شود. بار دیگر حجممی کنیم. چگالی مخلوط را مخلوط می 2و  1های دو مایع هم جرم به چگالی -5

شود. اگر می برابر از این دو مایع را مخلوط کرده و چگالی مخلوط     چهار برابر1 بر و سه برا2 

g)تمامی واحدهای چگالی بر حسب  اند؟ترتیب از راست به چپ کدامبه 2و  1باشد،  / cm3 باشند.(می 

1 )g g
,

cm cm3 3
4 3  2 )g g

,
cm cm3 3

3 4 

3 )g g
,

cm cm3 3
12 16  4 )g g

,
cm cm3 3

16 12 

 

کاهش بیاید،  cm35شود. اگر درطی این ذوب شدن حجم آن ذوب می s15قطعه یخی در مدت زمان  -6

gآهنگ ذوب شدن یخ چند گرم بر دقیقه است؟ 
/ )

cm3
0 9 یخ

g
,

cm3
1 آب( 

 140د(  160ج(  180ب(  200الف( 

 

gکه چگالی فلز سازنده آن  g980داخل مکعبی به جرم  -7

cm3
%ای وجود دارد. اگر است، حفره 7 30 

gحجم کل مکعب را حفره تشکیل داده باشد، حداکثر چند گرم از مایعی با چگالی 

cm3
توان داخل را می 2

 این حفره ریخت؟

1 )240 2 )120 3 )280 4 )140 

 

متر مربع، مقداری روغن سانتی 18ای شکل با مساحت مقطع یک ظرف استوانهمطابق شکل زیر، درون  -8

gریخته شده است. یک گلوله سربی با چگالی 
/

cm3
11 گرم  28اندازیم و را به آرامی داخل این ظرف می 2

gریزد. جرم این گلوله چند گرم است؟ )روغن از ظرف بیرون می
/

cm


3
0  (روغن 8

1) 869 2 )896 

3 )329 4 )392 

 

 

/ cm2 5



آب با تندی  -9
dam

/
ds

2 در حال حرکت است. آهنگ جریان  cm225ای با سطح مقطع یکنواخت در لوله 4

 کدام است؟  ثانیهمیلیبر  مگا مترمکعبآب درون لوله برحسب 

1 )116 10   2 )226 10 

3 )136 10   4 )236 10 

 

1مطابق شکل زیر، سه مایع مخلوط نشدنی به حالت تعادل قرار دارند. اگر  -10 2 32 3      ،باشد

نسبت 
x

h
 چقدر است؟  

1 )3    

2 )4 

3 )5    

4 )6 

/شار هوا در مکانی که ف -11 Pa51 08 10 20ایم. اگر از عمق است، مقداری مایع درون ظرفی ریخته 

یابد. چگالی این مایع درصد افزایش می 10متری آن برویم، فشار سانتی 40سانتی متری این مایع به عمق 

Ngچند گرم بر سانتی متر مکعب است؟ )
kg

10) 

1 )6/0   2 )8/0   3 )6   4 )8 

ریزیم شکل زیر، مقداری آب به حالت تعادل قرار دارد. در هر دو شاخه مقدار یکسانی روغن می Uدر لوله  -12

ها در دو طرف رسد. اختلاف سطح آزاد مایعمی cm2کنیم که اختلاف ارتفاع آب در دو شاخه به و مشاهده می

Hشود؟ )متر میلوله چند سانتی O

g
cm2 31   وg

/
cm30 8روغن ها در شکل و سطح مقطع شاخه

 (مشخص شده است.

1 )5/0    

2 )75/0 

3 )1    

4 )25/1 

h 

h 

 

 

 
x 

آب

 

A1=A A2=3A 



در برابر شعاع مقطع شاخه سمت چپ است. اگر  2در شکل زیر، شعاع مقطع شاخه سمت راست،  -31

gاز مایعی به چگالی  cm21شاخه سمت راست 
cm33 3  ها به حالت بریزیم، پس از رسیدن مایع

رود؟ )سه مایع با همدیگر مخلوط ( در شاخه سمت چپ چند سانتی متر بالا می1تعادل، سطح مایع )

 شوند.(نمی

1 )6    

2 )9    

3 )12    

4 )18 

 

kgکیلومتری از سطح دریای آزاد  3ارتفاع چگالی متوسط هوا تا  -41
/

m31 باشد. فشار هوا در شهر می 01

Ngباشد؟ )متر است، چند کیلوپاسکال می 1400تبریز که ارتفاع آن از سطح دریای آزاد 
kg

10  و فشار

 اسکال است.(پ 510هوا در سطح دریاهای آزاد برابر 

1 )85/86  2 )86/85  3 )88/95  4 )58/98 

 

 

 

)ای و پایا در لوله جریان دارد. اگر تندی مایع در لوله مطابق شکل زیر، مایعی به صورت لایه -15 برابر  5، 2(

)تندی مایع در لوله  )باشد، آنگاه تندی مایع در لوله  1( )چند برابر تندی آن در لوله  3(  است؟ 2(

1 )11
9

 2 )1 

3 )1
5

 4 )7
15

 

 

 

 
 

D

2

1

3

D2

D3



متر جیوه سانتی 76است. اگر فشار هوا در محل  cm22در جوسنج )بارومتر( زیر مساحت انتهای لوله  -16

gباشد، نیروی وارد بر انتهای لوله چند نیوتون است؟ 
/ )

cm


3
13 جیوه6

N
(g ,

kg
10    

 .()مایع درون ظرف و لوله جیوه است

1 )/5 44 2 )/1 36 

3 )/2 72 4 )/4 08 

 

است. اگر قطعۀ چوبی  F1روی آب شناور است و نیروی شناوری وارد بر آن برابر  mقطعۀ چوبی به جرم  -17

ماند. اگر نیروی مشابه دیگری را روی قطعه چوب اولیه قرار دهیم، مجموعه همچنان روی آب شناور می

 باشد، کدام گزینه درست است؟ F2شناوری وارد بر مجموعه در حالت دوم برابر 

1) F F1 2  2 )F F1 22 

3 )F F1  ( اظهار نظر قطعی ممکن نیست.4  22

 

Lبرابر  cm4ای به شعاع مقطع آهنگ شارش یک مایع در لوله -18

min
باشد. اگر در ادامه طول لوله، می 72

5شعاع مقطع آن 
3
کند؟ متر بر ثانیه و چگونه تغییر میشود، تندی شاره چند سانتیبرابر    3 

 یابد.افزایش می – 9( 2  یابد.کاهش می – 9 (1

 یابد.افزایش می – 16( 4  یابد.کاهش می – 16( 3

 

 متر جیوه است؟ در شکل زیر، فشار هوای محبوس در لوله چند سانتی -19

(g
/

cm


3
13   ،gجیوه6

cm


3
  ،Pآب1 cmHg0 76) 

cm66



cm32
cm40

cm51 آب

هوای 
محبوس

جیوه
 

 

1) /71 75 2 )/72 25 3 )/79 75 4 )/80 25 

های مختلف روی ایم. این مکعب را از وجهساخته مطابق شکل زیر، مکعب مستطیلی از فلزی با چگالی  -20

دهیم. میانگین فشارهای ناشی از مکعب در سه حالت مختلف چند برابر فشار ناشی از مکعب سطح قرار می

 باشد؟حجم و از همین جنس میمربعی با همین 

1) 13
3

 2 )13
9

 

3 )1 4 )13
27

 

 

79/در شکل زیر، فشار هوای محبوس در لوله آزمایش برابر  -21 چند  Aمتر جیوه است. چگالی مایع سانتی 5

یوه است؟ برابر چگالی ج P cmHg0 75 

1) 2
3

 2 )3
2

 

3 )1
6

 4 )6 

 

 

 

 

متر پایین چند سانتی Bدر شکل زیر، اگر شیر رابط را باز کنیم، پس از ایجاد تعادل، سطح آزاد مایع  -22

 (بط صرف نظر شود.آید؟ )از حجم لوله رامی

 

 

 

Aمایع

cm27



cm34

B
g

cm
 

3
15

A
g

cm
 

3
3

cm40

A cm 2
1 4 A cm 2

2 9

 

 

1) 2 2 )32
13

 3 )8 4 )18 

متر وله چند سانتیدرجه بچرخانیم، فشار وارد بر انتهای ل 37در شکل زیر اگر لوله را نسبت به راستای قائم  -23

gشود؟ )جیوه می
/

cm


3
13   ،Pجیوه5 cmHg0 75  ،sin /37 0 6) 

1) 25
3

 

2 )25 

3 )45 

4 )75 

 

 

انشعاب  5ای و بدون تلاطم برقرار است. از این لوله صورت لایهجریان آب به dای به قطر مقطع در لوله -24

dیکسان به قطر 

6
ها چند برابر تندی آب در لوله اصلی شود. تندی آب در هریک از این انشعابجدا می 

 باشد؟می

1) /1 8 2 )/3 6 3 )/5 4 4 )/7 2 

 

/ m2 5

g
/

cm
 

3
4 5

خ 



برابر قطر مقطع شاخه سمت راست است. در ابتدا  2شکل زیر، قطر مقطع شاخه سمت چپ  Uدر لوله  -25

gداخل لوله مایعی به چگالی 
/

cm3
6 40/تعادل قرار دارد. اگر در حالت  8 متر آب به شاخه سمت سانتی 8

 یابد؟ متر جیوه افزایش میچند سانتی Aراست اضافه کنیم، فشار در نقطه 

g
)

cm


3
آب1

g
/ ,

cm
 

3
13  )جیوه6

1 )/0 6 2 )/1 2 

3 )/4 8 4 )/2 4 

 

gدر شکل زیر، مقداری جیوه درون ظرفی وجود دارد. اگر مقداری مایع با چگالی  -26

cm
 

3
به ظرف  2

1/اضافه کنیم، نیروی وارد بر کف ظرف  ه شده چند گرم است؟ یابد. جرم مایع اضافنیوتون افزایش می 3
g

(g )
cm


3

 شود.()مایع از ظرف سر زیر نمی 10

 

1 )65 2 )50  

3 )100 4 )130 

 

 

/از مایعی با چگالی  cm 40درون ظرفی تا ارتفاع  ،مطابق شکل زیر -27 g / cm32 و ضریب انبساط  4

 حجمی
K

 3 1
4 نیروی وارد بر کف ظرف از طرف  ،افزایش یابد 90℉ یعاگر دمای ما .ریخته شده است 10

 cm250و  cm210سطح مقطع قسمت بالا و پایین مایع به ترتیب برابر ) ؟یابدایش میافزمایع چند نیوتون 

gو حجم ظرف ثابت است و m / s 210)  

1 )96/0  2 )6/9    

3 )24   4 )4/2 

 

A

 

 

cm20
cm12

A cm 22

A cm 25
 



 

gشکل زیر مایعی به چگالی  Uدر لوله  -28 / cm33  ریخته شده وh متر از هر شاخه خالی استسانتی. 

اگر در شاخه سمت چپ آنقدر مایع مخلوط نشدنی به  ست.برابر قطر لوله سمت چپ اسمت راست شعاع لوله 

g چگالی / cm32 سطح مایع در شاخه سمت راست از محل اولیه به اندازه ،م تا پر شودبریزی cm
60
7

بالا  

g؟ )متر کدام استبرحسب سانتی hدر این صورت  .رودمی m / s 210) 

1 )20    

2 )25    

3 )30    

4 )40 

 

 

 

های یبا چگال هایییعبه ارتفاع مساوی از ما ،های شکل زیردر ظرف -29  1 /و  2  2 2 و  4

/  3 1 A به ترتیب هاگر سطح مقطع ظرفم. اایریخته 2 A1 و A / A2 0 Aو  5 / A3 2 5 

  ؟کدام گزینه صحیح است ،باشند F3و  F2و  F1 به ترتیب 3و  2و  1 یهانیروی وارد بر کف ظرف و

1 )F F F 3 2 2

2 2
3 5

     

2 )F F / F 3 2 12 5 

3 )F / F / F 3 2 21 5 2 5    

4 )F / F / F 3 1 21 5 2 5 

 

 

h h 

(1)  (2)  (3)  

   



ظرف  مطابق شکل مقابل داخل یک 1به  2را به نسبت حجمی  Bو  Aاگر دو مایع مخلوط نشدنی  -30

بر حسب جرم  نمودار حجمخواهد شد. اگر  atm 21/1ای بریزیم فشار کل وارد بر کف ظرف برابر با استوانه

مکعب به ترتیب از  بر حسب گرم بر سانتی متر Bو  Aاین دو ماده مطابق شکل زیر باشد، چگالی مایع های 

N) راست به چپ، مطابق کدام گزینه است؟
g

kg
10  وP Pa atm 5

0 10 1) 

1) 8/2-1/1   

2) 6/4-3/2   

3) 4/2-2/3   

4) 2/8-1/1 

 



 (کار و انرژی ) (2)سوالات جمع بندی جلسه 

کیلوگرم برحسب  ۷در شکل مقابل، نمودار تندی جسمی به جرم  -1

انرژی جنبشی آن نشان داده شده است. اگر تندی این جسم به 

V   شود؟متر بر ثانیه برسد، انرژی جنبشی آن چند ژول می 3

1) 14 ۲ )۲8 

۳ )4۲ 4 )۵۶ 

 

 

mمتری سطح زمین با سرعت اولیه  ۳۰کیلوگرم از ارتفاع  ۲ای به جرم گلوله -۲

s
در راستای قائم رو به  15

باشد، پس از طی چه مسافتی برحسب متر،  N5شود. اگر نیروی مقاومت هوا ثابت و برابر پایین پرتاب می

Nشود؟ )انرژی پتانسیل گرانشی آن میانرژی جنبشی گلوله نصف 
, g

kg
10 سطح زمین را به عنوان

 مبدأ انرژی پتانسیل گرانشی درنظر بگیرید.(

1) ۳ ۲ )۵ ۳ )1۰ 4 )1۵ 

mداری با تندی اولیه کیلوگرم از پایین سطح شیب ۶مطابق شکل زیر، جسمی به جرم  -۳

s
رو به بالا پرتاب  7

متر ژول باشد، در این حالت طول فنر به چند سانتی 11۷شود. اگر بیشینه انرژی ذخیره شده در فنر می

Nرسد؟ )می
g

kg
10  و نیروی اصطکاک ثابت و برابرN20 باشد.( می 

1) ۵ 

۲ )1۰ 

۳ )1۵ 

4 )۲۰ 

 

 

 

V

30

cm40

cm
25

 k J

V

m
V

s

 
 
 

V  8

۲8۰



mجسمی با تندی اولیه  -4

s
1شود. اگر نیروی مقاومت هوا از سطح زمین رو به بالا پرتاب می 20

3
برابر وزن  

Nشود؟ )جسم باشد، تندی آن هنگام برخورد به زمین چند متر بر ثانیه می
g

kg
10) 

1) ۵ ۲ )5 2 ۳ )1۰ 4 )10 2 

کند. عبور می AVبا تندی  Aروی سطح بدون اصطکاکی مطابق شکل زیر، از نقطه  mجسمی به جرم  -۵

C (CV ،)1اگر تندی جسم در نقطه 
3

A( باشد، مقدار BV) Bبرابر تندی آن در نقطه  

B

V

V
برابر کدام گزینه  

 است؟

1) 3
5

 

۲ )4
5

 

۳ )5
3

 

4 )5
4

 

عبور  Cو  Bشود و در مسیر خود از نقاط رها می Aکیلوگرم از نقطه  ۳مطابق شکل زیر، جسمی به جرم  -۶

mبرابر  Bکند. اگر تندی جسم در نقطه می

s
است؟ )نیروی  SIچند واحد  Cباشد، تندی آن در نقطه  8

Nاصطکاک در تمام مسیر ثابت است و 
g

kg
10 ) 

 10( ۲ صفر (1

۳ )2 10 4 )۲۰ 

 

 

A

B

C

/ h1 8
/ h2 2

h



نمودار انرژی جنبشی برحسب انرژی پتانسیل گرانشی جسمی به جرم  -۷

گرم که درحال سقوط از ارتفاعی معین است، مطابق شکل زیر است.  ۶۰۰

5ای که انرژی جنبشی این جسم در لحظه
3

برابر انرژی پتانسیل گرانشی  

ی مقاومت هوا صرف آن است، تندی آن چند متر بر ثانیه است؟ )از نیرو

 نظر شود.(

1) /1 5 ۲ )۲  

۳ )/2 5 4 )۳ 

 

متر،  1۵لیتر آب را از چاهی به عمق  ۷۵۰دقیقه  ۳۵وات، در مدت  ۲۵۰پمپ آبی با توان مصرفی متوسط  -8

 کند. بازده این پمپ چند درصد است؟ متر بر ثانیه خارج می ۲۰به سطح زمین رسانده و با تندی 

(N
g

kg
10  وkg

m
  از نیروهای اتلافی صرف نظر شود.(و  آب31000

1 )۵۰ ۲ )۶۰ ۳ )۷۵ 4 )8۰ 

گرم با تندی  ۵۰۰ای به جرم گلوله -9
m

s
شود. اگر از سطح زمین در راستای قائم به سمت بالا پرتاب می 30

گلوله با تندی 
m

s
چند نیوتن است؟  گلوله مقاومت هوا طی حرکت ینیرو بزرگیبه سطح زمین برگردد،  10

مقاومت هوا در طی مسیر رفت و برگشت را ثابت در نظر بگیرید و  ی)بزرگی نیرو
N

g
kg

10 ).است  

1 )4   ۲ )۲   ۳ )۶/1   4 )4/۲ 

متر پرتاب  ۲مماس با سطح شیبداری به طول  Aاز نقطه  V0مطابق شکل زیر، جسمی را با تندی  -1۰

. تندی شودمیدرصد انرژی مکانیکی اولیه جسم توسط اصطکاک تلف  B، ۲۰کنیم و تا رسیدن به نقطه می

mgباشد؟ )می SIاولیه جسم چند واحد 
s2

10) 

1) ۲    

۲) 4    

۳) 3 5   

4) 6 5 

/0 6

/2 4

 k J

 U J

A 

B 

 

 

 



mبا تندی  متری از سطح زمین قرار دارد، ۵که در ارتفاع  مقداری روغن توسط پمپی -11
s

ای وارد لوله 5

شود. روغن پس از خروج از لوله تا به سمت بالا پرتاب می cm۲شده و از سر دیگر لوله به قطر  cm4به قطر 

mgرود؟ )بالا می از سطح زمین چه ارتفاعی
s2

10 صرف نظر مقاومت هوا  ، طول لوله ناچیز است و از

 (.شود

1) ۵   ۲) 1۰  ۳) ۲۰   4) ۲۵ 

 

را تا نقطه ی  متر که جرم آن ناچیز است، آویزان است. گلوله 1در شکل روبه رو، گلوله از طنابی به طول  -1۲

A ی کنیم. سرعت آن در نقطهاز راستای قائم منحرف کرده و رها میB شود؟چند متر بر ثانیه می 

1)2√2   ۲)۲ 

۳)۶/1   4)۲/1 

 

 

 

 

متر بر ثانیه درحال حرکت به سمت فنری  ۵کیلوگرم با تندی  ۲مطابق شکل زیر، جسمی به جرم  -1۳

ذخیره شده در فنر متر فشرده کند و بیشینه انرژی پتانسیل سانتی 1۰باشد. اگر جسم این فنر را حداکثر می

 ژول باشد، تندی جسم هنگام جدا شدن از فنر به چند متر بر ثانیه خواهد رسید؟ ۲۰

1) 19 ۲ )21 

۳ )15 4 )۵ 

 

 

 

 

cm40

V

A 

B 

37 

37 



 نیرویآید. اگر است و دستگاه از حال سکون به حرکت در می N1۰ها در شکل مقابل وزن هر یک از وزنه -14

𝑓اصطکاک سطح شیب دار  = 2𝑁  وF=20N  متر جابه جایی انرژی جنبشی دو وزنه به چند  ۲باشد. پس از

 رسد؟ژول می

1)18                       ۲)۲8                          

۳)۳۶                        4)۵8 

 

 

 

شوند و ها از حال سکون رها میمتر است و وزنه ۲۵از سطح زمین  6kgی ی وزنهدر شکل مقابل فاصله -1۵

 کند؟زمین برخورد میشود. وزنه شش کیلوگرمی با چه سرعتی به بعد ازیک متر جابه جایی طناب پاره می

1)1۰   ۲)1۲    

۳)۲۰   4)۲۲ 

 

 

 

 

 

37 

4kg 

6kg 

25m 



Sو  S1ی ها شکل به مساحتای دایرهمسی دو صفحه  یک ورقاز  -1 S2 1

9
4

حال  .کنیم بریده و جدا می 

Q و به دومی Q1 گرمای یاگر به اول Q2  ها به ترتیب افزایش شعاع آن ،را بدهیم و بر اثر این گرما 13

R Rو  1 حاصل  ،باشد 2
R

R





2

1

  ست؟کدام ا 

1 )
1
2

   2 )2   3 )3   4 )
1
3

 

 

اگر  ست.به صورت دو خط موازی مقابل ا Bو  A برحسب تغییر دمای دو جسمطول نمودار تغییرات  -2

 برابر SIدر  Bو  Aاختلاف اندازه ضرایب انبساط طولی  68 چند بر  B ضریب انبساط طولی ،باشد 10

  ؟کلوین است

1 )/  63 2 10   

2 )/  53 2 10   

3 ) 64 10   

4 ) 54 10 

 

 

در ظرف  یوسسلس ۀدرج 122وجود دارد. حداقل چند گرم آب  یوسسلسدرجه  -5گرم یخ  222در ظرفی  -3

J) و یردگ یتبادل گرما صورت م یخآب و  یننماند؟ )فقط ب یباق در ظرف یخیتا  یموارد کن / kg.K آب4200

cJ / kg.K FLیخ2100 J / kg , c 336000) 

1)5   2)162   3)165   4)222 

 

 

B 

A 

 

 

 

L 



 

اندازیم. سپس از رسیدن  می -12و یک قطعه یخ با دمای  C60درون ظرفی با جرم ناچیز مقداری آب  -4

1به تعادل گرمایی، 
4

ماند. اگر جرم کل آب موجود درون  جرم یخ ذوب شده و بقیه آن ذوب نشده باقی می 

 ت؟گرم باشد؛ جرم قطعه یخ اولیه چند گرم بوده اس 622ظرف پس از تعادل 

1 )422   2 )022   3 )222   4 )622 

اگر یک گرمکن الکتریکی  .قرار دارد -22℃ مقداری یخ با دمای ،در گرماسنجی با ظرفیت گرمایی ناچیز -5

ذوب نشده باقی یخ  g 222یقه دق ۷د از ، بعدرون یخ قرار گیرد %02 و بازده W 252با توان ورودی 

Yakh؟ )چند کیلوگرم بوده استیه یخ در این صورت جرم اول .ماند می

J
C

kgK
  و 2100

F

J
L

g
  و 336

  (.نظر کنید از اتلاف گرما صرف

1 )6/2   2 )4/2   3 )0/2   4 )1 

 

برابر  Aبا طول یکسان در اختیار داریم. ضریب انبساط طولی فلز  Bو  Aدو میله از جنس فلزهای  -6

/  41 3 برابر با  Bو ضریب انبساط سطحی فلز  10 43 درجه  1222باشد. اگر دمای این دو جسم  می 10

ها در حالت اول  شود. طول میله بیشتر می Aمتر از جسم  سانتیB ،16سیلسیوس افزایش یابد، طول جسم 

 متر بوده است؟ چند

1 )/0 2 2 )/0 8 3 )2 4 )8 

Jو ظرفیت گرمایی ویژه  C220گرمی با دمای  322ای  گلوله -۷

kg. C
، چند گرم یخ صفر درجه را 900

fتواند تبدیل کند؟ ) می C10به آب 
kJ

L
kg

 Jو ظرفیت گرمایی ویژه آب برابر  336

kg. C
4200 

 باشد.( می

1 )250 2 )150 3 )100 4 )30 

 

 



/مخلوطی از آب و یخ به جرم  -0 kg1  kJ105. اگر به این مخلوط به اندازه دارد در حالت تعادل قرار 2

ماند. نسبت جرم آب به جرم یخ در این مخلوط حداکثر چقدر است؟  گرما داده شود، دمای مخلوط ثابت می

kJ)ظرفیت گرمایی ویژه یخ و آب به ترتیب 
/

kg. C
2 kJو  1

/
kg. C

4 kJاست و گرمای ویژه ذوب یخ  2

kg
300 

 است.(

1 )7
17

 2 )17
7

 3 )9
2

 4 )13
8

 

 

قرار دارد. اگر بر اثر تبخیر سطحی مقداری از  C60کیلو گرم آب با دمای  4درون ظرفی مقدار  -9

آب بخار شده و بقیه به یخ صفر درجه سلسیوس تبدیل شود، اختلاف جرم آب یخ زده و جرم آب 

بخار شده چند گرم است؟ )
V

J
L

kg
  32352 و  10

F

J
L

kg
  3336 و  10

ab

J
C

kg.K
 4200) 

1 )022      2 )1622     3 )2422        4 )3222 

 

افزایش  62℃و دمای دومی  42℃دهیم، دمای جسم اول  به دو جسم مختلف گرمای یکسانی می -12

در مجاورت هم قرار دهیم، دمای  35℃و دیگری دمای  12℃یابد. اگر این دو جسم را که اولی دمای  می

 نظر کنید(  تعادل چند درجه فارنهایت خواهد بود؟ )از اتلاف انرژی صرف

1 )22   2 )60   3 )20   4 )4/02 

واحد تغییرات دما در یک دماسنج که به صورت خطی مندرج شده است، عدد دماسنج  16به ازای  -11

نشان دهد، در چه  64را برابر عدد  52℃سنج در سطح دریا، کند. اگر این دما واحد تغییر می 22سلسیوس 

 دهند؟ دمایی برحسب کلوین در همین مکان، این دماسنج و دماسنج سلسیوس عدد یکسانی را نشان می

1 )122   2 )26۷   3 )393   4 )6- 

  



گرما داده شود، نمودار دما برحسب زمان آن  w52با توان ثابت  g222اگر به جسم جامدی به جرم  -12

آید. به ترتیب از راست به چپ نقطه ذوب آن چند درجه سلسیوس است و گرمای  مطابق شکل زیر درمی

نهان ذوب آن چند 
J

g
 نظر کنید(  است؟ )از اتلاف انرژی صرف 

1 )42 – 125   

2 )32 – 122   

3 )32 – 125   

4 )42 – 122 

 

داخل ظرف عایقی با ظرفیت گرمایی  -13
J

K
است، فلزی به جرم  12℃گرم آب  222که محتوای  210

برقراری تعادل، چه کسری از گرمایی که فلز از اندازیم. پس از  را به آرامی می 122℃کیلوگرم و دمای  25/1

abدست داده، توسط آب دریافت شده است؟ )

J
C

kg.K
4200  وfelez

J
C

kg.K
840  و از اتلاف انرژی

 نظر کنید.( صرف

1 )
1
5

   2 )
4
5

   3 )
5
12

   4 )
7
12

 

  

 

90 

0 
52 

2 122 522 562 602 



متر است و در زمستان با دمای  12های آهنی متوالی یک خط راه آهن که طول هر یک  فاصله بین ریل -14

رسد، در اثر انبساط  می k320تواند باشد تا در تابستان که دما به  شوند، چند میلی متر می کارگزاری می 5℃

به هم فشار نیاورند؟ )
Fe K6 112 10   ) 

 توانند درست باشند.  گزینه می 3( هر 4  0( 3  0/4( 2  6/3( 1

  



 



1 

 

، تعداد Bو  Aدر اثر مالش دو جسم  -1 145 . شود یمنتقل م Bبه جسم  Aالکترون از جسم  10

 تهیسیالکتر یو در جدول سر شود یکولن مکرویاجسام چند م نیا یکیبار الکتر ،مالش نیدر اثر ا

e) رد؟یگ یقرار م یگریبالاتر از د B ای Aاز اجسام  کیکدام  یمالش / C191 6 10   و اجسامA 

  در ابتدا خنثی بودند.( Bو 

1)‌‌A BA , q q C80   ‌۲‌)B AA , q q C80   ‌

۳‌)A BB , q q C80   ‌۴‌)B AB , q q C80   ‌

qمطابق شکل، دو گوی یکسان با بار الکتریکی مشابه  -2 C 5 ر یک ظرف به حالت تعادل د

است؟)دهد چند نیوتن  عددی که نیروسنج نشان میباشد،  g400قرار دارند. اگر جرم ظرف 

Nm
k

C
 

2
9

29 و  10
N

g
kg

10) 

1‌)1۴‌‌‌۲‌)۲۴‌

۳‌)۲2‌‌‌۴‌)۳۴‌

‌

‌

‌

به هم  cm30است در فاصله  c8ها  که مجموع بارهای آن q2و  q1دو بار الکتریکی مثبت  -3

/نیروی  N1 تر منتقل کنیم تا نیروی  تر را به بار کوچک کنند. چند درصد از بار بزرگ را وارد می 5

N.mینه شود؟)ها بیش بین آن
k

C

2
9

2
9 10 ) 

1‌)۲2‌۲‌)۲2‌۳‌)22‌۴‌)12‌

‌

 



۲ 

 

باشد.  عمود بر وتر مثلث می q3مطابق شکل، بردار برایند نیروهای الکتریکی وارد بر بار  -4

نسبت 
q

q

1

2

 کدام است؟  

1‌)10‌‌۲‌) 10‌

۳‌)
10
10

‌‌۴‌)
 10
10

‌

‌

 q4خالص وارد بر بار  یکیالکتر یروین ر،یدر شکل ز -5

 کدام است؟

1)‌‌k q

r

2

2
‌‌۲‌)k q

r

2

22
‌

۳‌)k q

r

2

2
2

2
‌‌۴‌)k q

r

2

2
2‌

‌

‌

 

است. اگر جای دو بار را  Eبرابر  Mمطابق شکل زیر، بردار میدان الکتریکی خالص در نقطه  -6

برابر  Mبا یکدیگر عوض کنیم، بردار میدان الکتریکی خالص در نقطه 
E

2
شود. نسبت  می 

q

q

2

1

 

 کدام است؟ 

1‌)
1
14
‌‌‌۲‌)

1
14

‌

۳‌)
1
7

‌‌‌۴‌)
1
7

‌

 

 

 

 

  

 

  
M 

  

q q1

q q 2

q q4q q3
2
2

r

r

r



۳ 

 

در شکل زیر سه بار الکتریکی نقطه ای در جای خود ثابت شده اند و برآیند میدان های  -7

نسبت 
𝐪

𝐐
کدام   برابر صفر است. در این صورت  Aن ها در نقطه الکتریکی ناشی از آ

 است؟ 

 

1‌)
1

27
‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌۲‌)2√2-‌

۳‌)√2

4
‌‌‌۴‌)√2

4
-‌‌

‌

 

 

 

Q A 

q 

q 

 



۴ 

 

‌

برحسب فاصله از آن، مطابق  qای مثبت  نمودار میدان الکتریکی حاصل از بار الکتریکی نقطه -11

ای با  به نقطه V17ای با پتانسیل الکتریکی  بار الکتریکی از نقطه شکل زیر است. اگر این

منتقل شود، انرژی پتانسیل الکتریکی آن چند میکروژول و چگونه  V8پتانسیل الکتریکی 

N.mکند؟  تغییر می
(k )

C
 

2
9

2
9 10 

‌‌یابد.‌افزایش‌می‌–‌‌‌2(1

‌یابد.‌کاهش‌می‌–‌‌2(۲

‌‌یابد.‌افزایش‌می‌–‌11(‌۳

‌یابد.‌کاهش‌می‌–‌11(‌۴

‌

‌

‌

3 8

2750

k N
E

C

 
 
 

 d cm

 

9 



2 

 

گرم به انتهای نخ سبک و عایقی متصل است و در  16ای باردار به جرم مطابق شکل زیر، گلوله -11

کولن است؟ در حالت تعادل است. بار الکتریکی گلوله چند میکرو  Eمیدان الکتریکی یکنواخت 

(
N

g
kg

10 ،sin /37 0 6 ) 

1‌)۴/2‌‌‌۲‌)۴/2-‌

۳‌)۳/2‌‌‌۴‌)۳/2-‌

 Eبرابر  Oدر نقطه  q2و  q1در شکل زیر، میدان الکتریکی برایند ناشی از بارهای الکتریکی  -12

برابر کدام  Oاست. اگر جای این دو بار را با یکدیگر عوض کنیم، میدان الکتریکی برایند در نقطه 

 شود؟ گزینه می

1)‌‌E
23
21

‌۲‌)E
23
21

‌

۳‌)E
23
3

‌۴‌)E
23
3

‌

qای  بار الکتریکی نقطه -13 / nC 1 Eدر میدان الکتریکی یکنواخت  5 / j  57 2  SIدر  10

از نقطه 
m

A
m

4

3
تا نقطه  

m
B

m

2

2
جا شده است. کار انجام شده روی آن توسط میدان جابه 

 الکتریکی چند میلی ژول است؟ 

1‌)۴/2-‌‌‌۲‌)۴/2‌‌‌۳‌)11/۲-‌‌‌۴‌)11/۲‌

‌

‌

‌

‌

 

 



q1 O

r2r3

q q2 1
1
3



1 

 

/به جرم  یشکل گلوله کوچک مطابق -14 g0 qو بار  2 c  40  یکیالکتر دانیم کیدرون 

برابر  یکیالکتر نادیم ی. اگر بزرگشود جا می جابه Bو تا نقطه  شود یرها م Aاز نقطه  کنواختی

N

C
چند متر بر  Bگلوله در نقطه  یتند ،اشدب 150

g) است؟ هیثان m / s210  از اتلاف انرژی صرف و

 نظر کنید.(

1)‌‌۲‌‌

۲‌)۴‌

۳‌)1‌‌

۴‌)24‌

 به بزرگی یکنواخت را در یک میدان الکتریکی q ای بار الکتریکی نقطه -15
N

C
 68  یردر مس 10

ABCD  از نقطهA  تا نقطهD ،اگر تغییر انرژی پتانسیل الکتریکی  .جا کنیمهطبق شکل زیر جاب

  ؟لن استوچند نانوک qر با ،باشد mJ 8 بار برابر

1‌)2‌‌‌ 

۲‌)2-‌‌‌ 

۳‌)۲‌‌‌ 

۴‌)۲-‌

‌

‌

‌

 

A 

C 

 

 

B 

 

D 

A

B

cm60

cm40
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gقطره روغنی به جرم  -16 122 رده است و در الکترون دریافت ک 11نسبت به حالت خنثی  10

گاه فاصله  ولت باشد، آن 111فضای بین دو صفحه رسانا در حال تعادل قرار دارد. اگر ولتاژ باتری 

متر بوده و کدام باتری در مدار قرار دارد؟  بین دو صفحه رسانا چند میلی

N
(g , e / C)

kg

   1910 1 6 10 

1‌)A 16‌۲‌)A8 

۳‌)B16‌۴‌)B8‌

‌

در شکل زیر، کره فلزی رسانایی با بار الکتریکی مثبت روی پایه عایقی قرار دارد. کدام  -17

 درست است؟  Cو  A ،Bگزینه در مورد پتانسیل الکتریکی نقاط 

1‌)A B CV V V ‌‌۲‌)A B CV V V ‌

۳‌)A B CV V V ‌‌۴‌)A B CV V V ‌

 

و انرژی ذخیره شده در خازن  cm28در شکل زیر، مساحت هریک از صفحات خازن برابر  -18

0/پیکوژول است. اگر بار ذخیره شده در خازن  25برابر  پیکوکولن باشد، پتانسیل الکتریکی  08

Fچند ولت است؟ )فاصله بین صفحات خازن هوا است و Mنقطه 

m

   12
0 9 10)  

1)‌‌125‌۲‌)125‌‌

۳‌)500‌۴‌)500‌

‌

‌

‌

d

M

�   

/ d0 2

 

q


 


A B

A B C



2 

 

ولت افزایش یابد، انرژی  2به اندازه  F10اگر اختلاف پتانسیل صفحات خازنی با ظرفیت  -19

 کند. بار اولیه ذخیره شده در خازن چند میکروکولن است؟ تغییر می J36ذخیره شده در خازن 

1)‌‌8‌۲‌)16‌۳‌)20‌۴‌)28‌

بدون بار و خازن با  1Cدر اختیار داریم، به گونه ای که خازن با ظرفیت  2Cو  1Cدو خازن  -21

م تا ولتاژ هر دو منتقل می کنی 1Cرا به خازن  2Cباردار است. مقداری از بار خازن  2Cظرفیت 

𝑪𝟐کاهش یابد، حاصل  2Cدرصد انرژی ذخیره شده در خازن  36خازن برابر شود. اگر با این کار 

𝑪𝟏
 

 کدام است؟ 

1)‌1
4
‌‌‌             ۲‌)3

2
‌‌    ‌       ۳)‌2

3
‌‌‌       ۴‌)۴‌‌

qدر شکل زیر بار  -21 0  در نقطهA  ،در فضای بین دو صفحه خازنی که از مولد جدا شده است

جا کنیم، کدام یک از  در حالت تعادل قرار دارد. اگر صفحه بالایی خازن را کمی به سمت بالا جابه

 های زیر اتفاق خواهد افتاد؟ گزینه

‌کند.‌روع‌به‌حرکت‌می(‌بار‌به‌سمت‌پایین‌ش1

‌یابد.‌(‌میدان‌الکتریکی‌بین‌صفحات‌خازن‌کاهش‌می۲

‌یابد.‌(‌اختلاف‌پتانسیل‌بین‌دو‌صفحه‌خازن‌افزایش‌می۳

‌یابد.‌(‌میدان‌الکتریکی‌بین‌صفحات‌خازن‌افزایش‌می۴

خازن تختی به مولد متصل است و فاصله بین صفحات آن خلأ است. اگر فاصله بین صفحات  -22

را در آن قرار دهیم، میدان الکتریکی بین صفحات خازن و  3الکتریکی با ثابت  نیم و دیرا نصف ک

شوند؟ )پدیده فروشکست الکتریکی رخ  بارالکتریکی ذخیره شده در آن به ترتیب چند برابر می

 دهد.( نمی

1‌),
1

3
3

‌۲‌),
1

6
3

 ۳‌),3 2‌۴‌),6 2‌

 

A g
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/ای به جرم  ذره -23 g0 از حال سکون از نزدیکی صفحه مثبت خازن به  C32و بارالکتریکی  2

کند. اگر تندی ذره هنگام رسیدن به صفحه منفی  سمت صفحه منفی آن شروع به حرکت می

m

s
/ژول است؟ )ظرفیت خازن  باشد، انرژی ذخیره شده در خازن چند میلی 8 F2 است و از  5

 نیروی وزن و اتلاف انرژی صرف نظر شود.(

1‌)/0 05‌۲‌)/0 5‌۳‌)22‌۴‌)222‌

Cخازن تختی با ظرفیت  -24 F 5  در اختیار داریم که فاصله بین صفحات آنmm 1/1 

تواند از خود عبور دهد، بدون این که  باشد. اگر حداکثر میدانی که دی الکتریک این خازن می می

فروریزش الکتریکی رخ دهد، برابر 
KV

/
mm

0 باشد، حداکثر بار الکتریکی ذخیره شده در خازن  2

  است؟و کولن چند میکر

1‌)۲2‌‌‌۲‌)۴2‌‌‌۳‌)122‌‌‌۴‌)۲22‌

ایم. خازنی را که فاقد دی الکتریک است به یک باتری با اختلاف پتانسیل ثابت وصل کرده -25

کنیم و سپس بین  برابر می 3خازن را از باتری جدا کرده و در ابتدا فاصله بین صفحات آن را 

kصفحات آن دی الکتریکی با ثابت  / 4 دهیم. میدان الکتریکی و انرژی ذخیره شده  قرار می 5

 کند؟  در خازن تقریباً چگونه تغییر می

‌یابد.‌‌درصد‌کاهش‌می‌‌۳۳-یابد‌‌درصد‌کاهش‌می‌72(‌1

‌یابد.‌‌درصد‌افزایش‌می‌‌۳۳-یابد‌‌درصد‌کاهش‌می‌72(‌۲

‌یابد.‌درصد‌افزایش‌می‌‌22-کند‌‌(‌تغییری‌نمی۳

‌یابد.‌درصد‌کاهش‌می‌‌22-کند‌‌(‌تغییری‌نمی۴

 



gبا چگالی  mm5سیم مسی به طول    -۱ / cm35    و جرمg5۰۰    در اختیار داریم. اگر این سیم را به

وصل کنیم، بار خالص گذرنده از یک سطح مقطع مشخص آن   mV8پتانسیل الکتریکی  اختلاف    

=m−زمان یک دقیقه چند کولن است؟ )دمای سیم را ثابت فرض کنید و در مدت   3 04 10) 

۱ )۱۵            ۲ )۳۰             ۳ )۳۰۰          ۴ )۱۵۰ 

نمودار تغییرات شدت جریان عبوری از یک سیم برحسب زمان مطابق شکل زیر است. مقدار بار الکتریکی   -۲

tشارش یافته از لحظه   s=1 tتا لحظه   2 s=2  چند میکروکولن است؟   7

۱  )/6 2 ۲ )۱۱ 

۳ )۲۲ ۴ )۳۱ 

 

 

مطابق شکل   Bو  Aنمودار جریان عبوری برحسب ولتاژ دو سر دو سیم رسانای هم جرم مسی  -3

sin)   است؟  Aچند برابر شعاع مقطع سیم    Bصورت شعاع مقطع سیم  زیر است. در این   / =37 0 6

) 

۱  )
3
2

   ۲  )
3
4

         

۳  )
4
4

  ۴  )
2 3
3

 

 

 

 

 

14

8

4

5 9

I (mA)

t (ms)

I(A) 

V(V) 

B 

A 

۱6º 
۳7º 



ای به  است. این پنج لامپ را به گونه  نوشته شده   W۱6و    V4۰بر روی پنج لامپ مشابه اعداد    -4

اعداد   باتری که بر روی آن  این  است، متصل می نوشته شده    V۱۲و    Ah۲4یک  کنیم. به وسیله 

 توانند روشن بمانند؟ )مقاومت درونی باتری ناچیز است.(ها حداقل چند ساعت می باتری این لامپ 

۱ )۴ /۱۴      ۲ )۴۰            ۳ )8۰           ۴ )۱۰۰ 

 

را در اختیار داریم که در دمای معین دارای مقاومت الکتریکی یکسان    Bو    Aدو سیم رسانای هم جرم    -۵

gبه ترتیب    Bو    Aهستند. اگر چگالی  
/

cm3
23 gو    2

/
cm3

2 A  ،/2باشد و مقاومت ویژه    9 برابر مقاومت    5

 است؟ Aچند برابر طول سیم  Bباشد، طول سیم   Bویژه 

۱  )2 5 ۲  )5
10

 ۳  )1
2

 ۴ )۲۰ 

است. اگر این باتری را به مداری مطابق شکل  برای یک باطری مطابق شکل )الف(  V - tنمودار  -6

 شود، برابر چند ولت خواهد بود؟ سنج آرمانی نشان داده می)ب( وصل کنیم، عددی که توسط ولت 

۱ )۲ /7   

۲ )9   

۳ )۱۲   

۴ )۴ /۱۴ 

 

 

 

 الف

۴ 6 

8 

V (V) 

I (A) ۰ 

V 

ɛ 
r 

۱۲

Ω 

6Ω ۲

Ω 
۵

Ω 



دهد، بعد از  را نشان می A3آل باز است، آمپرسنج ایده  Kکه کلید در مدار شکل زیر، هنگامی  -7

شده توسط  داده صورت عدد نشانشود؛ در این  ، توان خروجی از باتری بیشینه می Kبستن کلید  

 کند؟ چند ولت و چگونه تغییر می  Kبعد از بستن کلید  سنج آرمانیولت 

   افزایش   -  6( ۲  افزایش   -  8( ۱

 کاهش   -  8( ۴  کاهش   -  6( ۳

 

 

 

 

صورت نیروی محرکه ها یکسان است. در این  در مدار شکل زیر، توان مصرفی در تمامی مقاومت   -8

 باتری آرمانی چند ولت است؟  

۱ )۵ /7  ۲ )۲۴   

۳ )۱۵  ۴ )۱۲ 

 

 

 

 

 

V 
K 

8

Ω R 
r 

𝜀 = ۳6𝑣 

A 

۲A 

ɛ 

𝑅۱ 

𝑅۲Type equation here. 

𝑅۳ R ۱۲

Ω 



دهد. اگر مقاومت رئوستا  را نشان می   ولت  ۲۳سنج  باشد، ولت  Rدر مدار شکل زیر، اگر مقاومت رئوستا برابر    -9

R + 7  دهد. مقدار  ولت را نشان می   ۵۱سنج باشد، ولتR  سنج آرمانی است.(چند اهم است؟ )ولت 

۱)  /1 5 ۲ )۳ 

۳ )۵ ۴  )/11 5 

 

 

 

 

چند اهم و چگونه تغییر    kبا بستن کلید    Bو    Aدر شکل مقابل، مقاومت معادل بین دو نقطه    -۱۰

 کند؟ می

     کاهش  -  ۵( ۲   افزایش  -  ۵( ۱

 کاهش    -  ۱( ۴   افزایش  -  ۱( ۳

 

 

 

 

آمپر در   ۵متصل شده و جریان   Rبه دو سر مقاومت   rولت و مقاومت درونی  ۱8مولدی با نیروی محرکه   - ۱۱

1شود. اگر توان تلف شده در مولد  این مدار برقرار می 
8

Rتوان خروجی آن باشد، مقدار     r−    برحسب اهم کدام

 است؟

۱)  /1 2 ۲ )۲ ۳  )/2 4 ۴  )/2 8 

v

r = 3 

R

A 

B 

6Ω 

۲۴

Ω 6Ω 

۴Ω 

۱۲

Ω 

۱۲

Ω 

K 



اند و مقاومت معادل بین دو گره  مطابق شکل زیر چهار مقاومت مشابه به یکدیگر متصل شده   -۱۲

A   وC ،4   اهم با مقاومت معادل بین دو گرهC   وD  3۲تفاوت دارد. اگر یک باتری با نیروی محرکه  

و مقاومت درونی   باتری چند آمپر    Dو    Bرا به دو گره    4ولت  از  متصل کنیم، جریان عبوری 

 شود؟  می

۱ )۴  ۲  )
48
35

      

۳ )۲    ۴  )
8
3

 

 

 

نمودار توان خروجی مولدی برحسب جریان عبوری از آن مطابق شکل زیر است. مقاومت درونی مولد    - ۱۳

  چند اهم است؟

۱)  /0 25 

۲  )/0 5 

۳  )/0 75 

۴  )/1 5 

 دهد؟آل چه مقداری را برحسب آمپر نشان می در مدار شکل زیر، آمپرسنج ایده  -۱۴

۱)  /2 5 

۲ )۳ 

۳ )۴ 

۴  )/4 25 

( )I A

( )P w

4 9

15

A

/ 1 2

6

624

r = 1V =17

C 

A 

R 

R 

R 

R 

B 

D 



12/دهد. اگر توان تلف شده در مولد  ولت را نشان می  ۳سنج آرمانی  در مدار شکل زیر، ولت   - ۱۵ وات باشد،   5

  بازده این مولد چند درصد است؟

۱) ۵۰ 

۲ )6۵ 

۳ )7۵ 

۴ )8۰ 

 

  SIترتیب از راست به چپ چه اعدادی را در  آل به سنج ایدهآل و ولت در مدار شکل زیر، آمپرسنج ایده  -۱6

 دهند؟  نشان می 

 6و  ۲ (۱

 9و  ۲( ۲

 6و  ۴( ۳

 9و  ۴( ۴

 

 

سنج آرمانی و شدت جریانی که آمپرسنج  ، اختلاف پتانسیلی که ولت R1در مدار زیر، با کاهش مقاومت    -۱7

 کنند؟ دهند، چگونه تغییر می آرمانی نشان می 

 یابد.کاهش می – یابد افزایش می (۱

 یابد.افزایش می – یابد ( افزایش می۲

 یابد.کاهش می  –یابد ( کاهش می۳

 یابد.افزایش می –یابد ( کاهش می۴

 

V

2

6

8

9

r

A
R2 R3

R1

V

, r



ترتیب از راست به چپ  جا شود، به  اگر در مدار شکل زیر، لغزنده رئوستا به سمت چپ جابه  -۱8

 کنند؟ دهند، چگونه تغییر میسنج آرمانی نشان میسنج آرمانی و آمپر اعدادی که ولت 

   یابد. قطعاً افزایش می  -یابد. ( کاهش می ۱

 ممکن است ثابت بماند.  -یابد. ( کاهش می ۲

   یابد. قطعاً افزایش می  -یابد. ( افزایش می ۳

 ممکن است ثابت بماند. -یابد. ( افزایش می ۴

نشان   -۱9 مدار  ولت داده در  و  آمپرسنج  می سنج شده  آرمانی  به ها  را  متغیر  مقاومت  اگر   باشند. 

نشانگونه عدد  که  دهیم  تغییر  نشان داده ای  اعداد  یابد،  کاهش  آمپرسنج  توسط  شده داده شده 

 ؟ کنندترتیب از راست به چپ چگونه تغییر می  بهV2و V1های سنج توسط ولت 

 

    کاهش  –( کاهش ۲  افزایش  -( کاهش ۱

 کاهش  –( افزایش  ۴  افزایش  –( افزایش ۳

 

 

 

 دهد؟  آل چه عددی را برحسب ولت نشان می سنج ایدهدر مدار شکل زیر، ولت   -۲۰

۱)  55
3

 

۲  )65
3

 

۳ )۲۰ 

۴ )۲۵ 

ɛ, r ≠۰ 

Rʹ 
R 

SR 

A 

V 

A 

V۲ 
R۱ 

R۲ R۳ 

V۱ 

r 
ɛ 

r=6Ω 



 دهد؟آل چه عددی را برحسب آمپر نشان می در مدار شکل زیر، آمپرسنج ایده  -۲۱

۱)  2
3

 

۲  )3
2

 

۳  )1
6

 

۴  )5
8

 

باشد، توان خروجی باتری یکسان    6یا    1که مقاومت رئوستا برابر  در مدار شکل مقابل هنگامی   -۲۲

پتانسیل الکتریکی دو سر باتری برحسب جریان عبوری از آن مطابق کدام    شود. نمودار تغییرات اختلافمی 

 باشد؟گزینه می 

 ۲) ۱)                                

 

     

 

            ۴ ) ۳)                            

 

 

 

 

A

5

1215

V , r = = 19 1

SR R=3Ω 

ɛ = 30V 

r 

V (V) V (V) 

V (V) V (V) 

I (A) 

I (A) I (A) 

I (A) 

۳۰ ۳۰ 

۳۰ ۳۰ 

۱۲ 6 

۵/7 ۵ 

۰ ۰ 

۰ ۰ 
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 مغناطیس و القا

ربا، قطب آهن دوعمود بر میدان مغناطیسی یکنواخت بین  cm50طول  به  ABدر شکل زیر سیم افقی -۱

دهد. با عوض کردن را نشان می F1و ترازو عدد  A4درحال تعادل قرار دارد. در این حالت آمپرسنج آرمانی 

صورت اندازه میدان کند. درایننیوتن تغییر می ۸دهد های باتری، عددی که ترازو نشان میجای قطب

 است؟ SIربا چند واحد مغناطیسی آهن

۱ )25/0       2 )5/0   

3 )2        4 )4 

 

 

 

 

 

qبارداری با بار الکتریکی  ذره -2 C  5  و جرمmg۱۶  مطابق شکل زیر با تندی
m

s
 34 وارد میدان  10

شده بزرگی شتاب ذره چند متر بر مجذور دادهشود. در لحظه نشانمی G200مغناطیسی یکنواختی به بزرگی 

 شود.()به ذره تنها توسط میدان مغناطیسی نیرو وارد می حرکت ذره چگونه خواهد شد؟ مسیراست و 

۱ )25،       2 )5/2،   

 

3 )25،       4 )5/2، 

 

 

 

 

N 

B 

S 
A 

A 

q 

V⃗⃗  

B⃗⃗  
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نیروسنج  دوتوسط  G200درون میدان مغناطیسی به بزرگی  cm40به طول  ABدر شکل زیر سیم  -3

را  صفرکند، نیروسنج ها عدد در جهتی مشخص عبور می A5که از سیم جریان است. زمانی داشته شدهنگه

 را نشان دهند؟  mN30دهند. از سیم چه جریانی و درچه جهت عبور کند تا هر نیروسنج نشان می

(g m / s 210) 

۱ )A 25/۱ ازA   بهB        2 )A 25/۱  ازB  بهA       

3 )A 5/2 ازA   بهB            4 )A 5/2  ازB  بهA 

 

 

 

 

 

 

سیم طویل حامل جریان، مطابق شکل زیر عمود بر صفحه قرار دارند. زاویه بین بردار میدان مغناطیسی  دو -4

  ( در مبداء مختصات چند درجه است؟2( و )۱حاصل از سیم )

(sin ,sin /  
2

45 37 0 6
2

) 

۱) 82             2) 98   

3) 90             4) 8 

 

 

 

 

 

 

B⃗⃗  

B A 

۱I 2I 

x(cm) 

y(cm) 

4 3 

4 
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اهم، برحسب زمان مطابق شکل زیر  ۱0و مقاومت  ورد 200لوله شامل سیم یکنمودار شار عبوری از  -5

از بزرگی  ...... آمپر.... میلی.. s۱۹تا  s۱۶لوله در بازه زمانی سیماست. بزرگی شدت جریان القایی متوسط در 

 است. s۱۱تا  s۷لوله در بازه زمانی جریان القایی متوسط در سیم

۱)2/4 ×          کمتر  - 2/4 (2         کمتر – 10−3

3 )2/4 × بیشتر - 2/4( 4        بیشتر  - 10−3

   

 

  

 

 

 

اگری قالقاگر برحسب زمان، مطابق شکل زیر است. اگر ضریب ال یکنمودار جریان الکتریکی عبوری از  -۶

ژول  5/۱2تواند برابر ثانیه میای برحسب میلیشده در القاگر درچه لحظهباشد، انرژی ذخیره H2القاگر برابر 

 باشد؟

۱ )45            2 )۱00   

3 )۱25            4 )2۱0 

 

 

 

 

 

 

 

۱0-4×2- 
20 

φ(wb) 

۱5 
t(s) ۱2 

۸×4-۱0 

t(s) ۶/0 

5 

5- 

I(A) 



89 
 

است، مطابق شکل زیر است.  مولد جریان متناوب تولید شده یکنمودار جریان متناوب سینوسی که توسط  -۷

 زند؟دقیقه چند دور می دودر هر  هصورت پیچدراین

۱ )500              2 )۱000  

3 )50              4 )۱00 

 

 

 

 

 

 

qبار و  g۸ای به جرم مطابق شکل زیر ذره -۸ C  25  با تندی ثابت
m

v
s

 وارد میدان الکتریکی  40

 یکنواختی به بزرگی
kN

C
 وبزرگی  ،میدان الکتریکی خارج شود زا شود. برای آنکه ذره بدون انحرافمی 4

جهت میدان مغناطیسی باید چگونه باشد؟ )
N

g
kg

10) 

۱) T40- عمود بر صفحه و به سمت داخل آن        

2) T20- عمود بر صفحه و به سمت داخل آن 

3) T20- عمود بر صفحه و به سمت بیرون صفحه        

4) T40- عمود بر صفحه و به سمت بیرون صفحه 

 

 

 

 

 

t(s) 

I(A) 

−3√3 

۱/0 

۶ 

V⃗⃗  

E⃗⃗  

q 
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است. در کدام گزینه جهت عقربه ( 2ای )تر از آهنربای میله( ضعیف۱ای )در شکل زیر، آهنربای میله -۹

 شده است؟قطب آهنربا، صحیح مشخص دوروی عمود منصف خط واصل  Aنقطه  مغناطیسی واقع در

۱)       2)   

3)       4) 

 

 

 

 

 

 

 مدار الکتریکی قرار گرفته یکاست، در  دور 200که شامل  cm50ای به طول لولهمطابق شکل زیر، سیم -۱0

 لوله چند گاوس است؟ لوله ناچیز باشد، میدان مغناطیسی درون سیماست. اگر مقاومت الکتریکی سیم

(
T.m

A

   7
0 12 10) 

۱ )۱۸             2) 24    

3 )32              4 )3۶  

 

 

 

 

 

 

 

=6Ω1R 

ε=45V 

Ω3=2R 

r=1Ω 

S                   N S                   N 

(۱) (2) 

A 
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اند و جهت جریان در ای قرار گرفتههای یکسان مطابق شکل روی محیط دایرهسیم حامل جریان چهار -۱۱

ها در مرکز دایره به کدام صورت های مغناطیسی حاصل از این سیمهر سیم مشخص شده است. برآیند میدان

 خواهد شد؟

۱)              2)   

3)            4) 

 

 

 

 

 

 

q بارداری با بار ذره -۱2 0  مطابق شکل زیر با تندی
m

s
 34 شده وارد فضایی دادهدر جهت نشان 10

وجود دارد. اگر  G200آن میدان الکتریکی یکنواخت و میدان مغناطیسی یکنواخت به بزرگی در شود که می

 چند ولت است؟ )نیروی وزن ناچیز است.( NV- MV صورتد ادامه دهد، دراینخومسیر ذره بدون انحراف به 

۱ )2-         2 )2/0-   

3 )2         4 )2/0  

 

 

 

 

 

 

 

O 

V 

V⃗⃗  
q 25mm 

M 

N 
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های یکسان عمود بر صفحه قرار دارند و اندازه میدان سیم بلند و موازی حامل جریان دودر شکل زیر  -۱3

 ای با بار الکتریکیذرهنقطه  است و در این G500برابر  Mنقطه  سیم ها در یک ازهر  مغناطیسی حاصل از

q C  4 با سرعت ثابت 
m

V
s

  34 کند. اندازه و جهت نیروی شده حرکت میدادهدر جهت نشان 10

 است؟ SI چند واحد هرذمغناطیسی وارد بر 

 

۱)  416   سو و درون 10

2)  48 2   و درون سو  10

3)  416    سو و برون 10

4 ) 48 2  سوو برون 10

 

 

 

 

روی سطح افق قرار دارد و بزرگی میدان مغناطیسی یکنواخت  g400مطابق شکل زیر، آهنربایی به جرم  -۱4

𝟒 با تندی 𝟑µ𝐂+ است. اگر بار الکتریکی G500قطب آن برابر  دوبین  × 𝟏𝟎𝟔 𝐦

𝐬
قطب آهنربا و  دوبین  

ربا طرف خارج صفحه پرتاب شود، در لحظه پرتاب بزرگی نیرویی که سطح افق بر آهنعمود بر صفحه کاغذ به

𝒈 ) کند چند نیوتن خواهد بود؟وارد می = 𝟏𝟎
𝑵

𝒌𝒈
) 

۱ )4/3                 2 )۶/4    

3 )۶/3          4 )4/4 

 

 

 

 

V⃗⃗  
M 

cm4 cm4 

cm4 

S N V⃗⃗  
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صورت است. دراین V12( برابرAV– BV) Bو  A دو نقطه پتانسیل الکتریکی بیندر شکل زیر اختلاف -۱5

خواهد ترتیب از راست به چپ چگونه لوله حامل جریان به( از طرف سیم2( و )۱های )نیروی وارد بر حلقه

 بود؟

 ربایش-( ربایش2  ربایش -( رانش۱  

 رانش-( ربایش4  رانش -( رانش3

 

 

 

 

 

 

است؟  درستی نشان داده شده به Iدر چند مورد از موارد جهت نیروی وارد بر سیم حامل شدت جریان  -۱۶

 صفحه کاغذ است( )سیم عمود بر

 

                          الف(

                    

  

۱ )۱                 2 )2           3 )3                  4 )4  

 

 

 

 

 

V⃗⃗  
A 

B 

1I 

۱2Ω 

۶Ω 

2I 

(2) (۱) 

I 

I I I F⃗  

F⃗  

F⃗  
F⃗  )ج( د( ب 

S 

N 

S N S 

N

Z 
S N 
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دهنده آن را تشکیل سیم و لوله را باز کردهپتانسیل ثابتی متصل است. این سیمای به اختلافلولهسیم -۱۷

لوله ای به طول و قطر سیملولهیمسیم را مجدداً به شکل س .برابر شود 2دهیم تا طولش تحت کشش قرار می

 هلوله نسبت بیسی درون سیمکنیم. میدان مغناطاول درآورده و به همان اختلاف پتانسیل اولیه متصل می

 شود؟حالت اول چند برابر می

۱ )2                  2 )۱                   3 )4        4) 
1
2

 

 

 

 

 

 

 

عمود بر میدان مغناطیسی  چهباشد و سطح پیمی هما 5است،  حلقه 200ی که دارای اهمقاومت پیچ -۱۸

کند تغییر می ms5رو به شرق است، قرار دارد. میدان مغناطیسی در مدت و  G400یکنواختی که اندازه آن 

باشد، مقدار بار القا شده در پیچه در  cm2100حلقه پیچه  ررسد. اگر سطح هرو به غرب میو  G200و به 

 این مدت چند کولن است؟

۱)  324 10      2) 4۸                      3) ۸/4              4)  224 10 
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که عمود بر  G400میدان مغناطیسی یکنواخت به بزرگی  یکشکل درون U در شکل مقابل رسانای  -۱۹

کند. اگر مقاومت حرکت می m/s50با سرعت ثابت  cm۱50به طول  MNصفحه است قرار دارد و میله 

ولت باشد؛  5/0برابر  B (BV– AV)و  Aدو نقطه  پتانسیل الکتریکیاهم و اختلاف 5/0برابر  MNمیله 

 اندازه جریان القایی کدام است؟و  MN ترتیب از راست به چپ جهت حرکت میلهبه

    3( چپ، 2   3( راست، ۱

  2( راست، 4   2( چپ، 3

 

 

 

 

 

 

 

میدان الکتریکی یکنواخت تحت  یکدر  mC5بار الکتریکی و  mg4ذره باردار به جرم  یک -20

های به خطنسبت 37کند، سپس با زاویهاز حال سکون شروع به حرکت می V۱۶پتانسیل الکتریکی اختلاف

 mT20شود. اگر بزرگی میدان مغناطیسی یکنواخت برابر میدان مغناطیسی یکنواختی وارد این میدان می

 باشد، نیروی مغناطیسی وارد بر ذره باردار چند نیوتن است؟

1 )
 312 10  2) 

 316 10  3) 
 216 10  4) 

 212 10 

 

 

 

 

 

 

1m 

M 

B 

N 

1

2
𝛺 

A 
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 یکای در باشد و به گونهمی cm2200ت سطح هر حلقه آنحسامپیچه ای دارای هزار حلقه است و  -2۱

ند. اگر نمودار میدان اههای پیچهای میدان عمود بر سطح حلقهاست که خط میدان مغناطیسی قرار گرفته

 حسب زمان مطابق شکل زیر باشد، نمودار نیروی محرکه القایی بر حسب زمان کدام است؟ مغناطیسی بر

 

 

 

 

۱)        

 

 

 

  

3)   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

B(T) 

t(s) 3 

4/0- 

2 
۶ ۱0 

t(s) 

t(s) 

t(s) 

t(s) 

ε (V) 

ε (V) ε (V) 

ε (V) 

4 

۶ 

۱- 

3 
۱0 

۱- 

4 

3 ۶ ۱0 
3 ۶ 

۱- 

۱0 

۱ 

4- 

4 

3 
۶ ۱0 

4) 

2) 



97 
 

 cm50طول و   cm2 شعاعلوله ای به صورت سیمبه mm4به شعاع مقطع  m24سیمی به طول  -22

وصل کنیم، بزرگی میدان مغناطیسی درون  V۶0لوله را به اختلاف پتانسیل یمسر س آوریم. اگر دودرمی

مس𝝆 )است؟ وسلوله چند گاسیم = 𝟑 × 𝟏𝟎−𝟔𝜴.𝒎,𝝅 ≃ 𝟑, 𝝁𝟎 = 𝟏𝟐 × 𝟏𝟎−𝟕 𝑻.𝒎

𝑨
) 

۱ )۹۶                2 )4۸       3) ۱۹2           4 )۱44 

 

 

 

 

 

 

کند. اگر جهت های ثابتی عبور می( که عمود بر صفحه کاغذ هستند، جریان2( و )۱سیم بلند ) دواز  -23

عمود بر صفحه و به سمت بیرون از مبداء  هک سیم به الکترونی دونیروی مغناطیسی برآیند حاصل از این 

 است؟ کند، مطابق شکل زیر باشد، کدام گزینه درست بیان شدهمختصات عبور می

Iربایند و سیم یکدیگر را می ( دو۱ I1 2   

I رانند وسیم یکدیگر را می دو( 2 I1 2 

I ربایند ویکدیگر را می مسی ( دو3 I1 2   

I رانند وسیم یکدیگر را می دو( 4 I1 2 

 

 

 

 

 

 

 

 

y 

(۱) r x 

(2) 

r 

V⃗⃗  

F⃗  
60° 
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 1041خانی                                                        جمع بندی فیزیک کنکور فیزیک دکتر حاتم 

 

1 
 

 حرکت شناسی

 کند، مطابق شکل زیر است. به زمان متحرکی که روی خط راست حرکت می -نمودار سرعت  -1

ترتیب از راست به چپ تعداد دفعاتی که جهت متحرک تغییری کرده است و نسبت مدت زمانی 

حرکت متحرک به صورت کند شونده است به مدت زمانی که حرکت متحرک به صورت تند  که

 کدام است؟است  شونده

1) 5،
  

 
   2) 1،1  

3) 1،5               1) 1،
  

 
 

 

 

 

 

          به صورت  SIها در حال حرکت است، در xزمان متحرکی که روی محور  -معادله سرعت  -2

های زیر در مورد حرکت این متحرک است. چند مورد از گزاره               

 بیان شده است؟ نادرست

 کند. حرکت می xثانیه در خلاف جهت محور  6الف( متحرک 

  کند. تغییر می    وارد بر جسم، یکبار در لحظه ب( بردار نیروی خالص

متوسط و بزرگی سرعت متوسط آن با یکدیگر  ج( در چهار ثانیه دوم حرکت متحرک، تندی

 برابرند.

 ثانیه در خلاف جهت یکدیگرند. ۵د( بردارهای سرعت و شتاب متحرک 

 3 (1           2 (3                  1 (2                 صفر (1

  

ali
Rectangle



 1041خانی                                                        جمع بندی فیزیک کنکور فیزیک دکتر حاتم 

 

2 
 

کنند مطابق شکل زیر  که روی محور افقی حرکت می Bو  Aزمان دو متحرک  -نمودار مکان  -3

کند و متحرک  عبور می      در مبدأ زمان از مکان      با تندی اولیه Bاست. متحرک 

A کند. اگر بزرگی سرعت متوسط و شتاب متوسط متحرک  با سرعت ثابت حرکت میB  درT 

ثانیه  ۷در  Bباشد، بزرگی سرعت متوسط متحرک         و       ثانیه اول به ترتیب برابر

بر یکدیگر      و  Tتواند باشد؟ )دو نمودار در لحظات  چند متر بر ثانیه می اول حرکتش

 اند.( مماس

1 )
 

 
   2) 2   

3 )
  

 
 3یا  1( گزینه 1   

 

 

 

 

 به سمت یکدیگر حرکت   و     های ثابت با تندی Nو  M  های دو متحرک همزمان از نقطه -4

 ثانیه طول می کشد تا ۰۸کنند. در ادامه  از کنار هم عبور می Pثانیه در نقطه  tمی کنند و پس از 

برسد. اگر اندازه اختلاف  M  به Pاز  N کشد تا متحرک ثانیه طول می 4۵و  Nبه  Pاز  M متحرک

 برحسب ثانیه کدام است؟ tباشد،        تندی دو متحرک با یکدیگر برابر

1) 15        2) 11   

3) 31        1) 21 

  

x(m) 
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کند. هنگامی  در مسیری مستقیم از چراغ قرمزی عبور می      کامیونی با سرعت ثابت -۵

گیرد، اتومبیلی از حال سکون و با شتاب ثابت از  متر از چراغ راهنمایی فاصله می 4۸۸که کامیون 

از  اتومبیل چند متر بر مجذور ثانیه باشد تا پسکند. شتاب  شروع به حرکت می قرمزچراغ  کنار

 ثانیه از شروع حرکتش به کامیون برسد؟ 2۸

1 )2        2 )5/1   

3 )1        1 )3 

کند، به صورت سهمی شکل زیر  زمان متحرکی که روی خط راست حرکت می -نمودار مکان  -6

باشد، سرعت  m/s۵ متحرک برابرثانیه اول حرکت  12است. اگر تندی متوسط متحرک در 

ثانیه اول حرکت آن چند متر  1۸متحرک در  متوسط

 بر ثانیه است؟

1) 1         2) 5/1   

3) 1-         1) 5/1- 

 

 

مکان متحرکی که روی محور افقی حرکت می کند، مطابق شکل زیر است. اگر  -نمودار شتاب  -۷

عبور کند، پس از چند متر  xدر جهت محور  m/s6 تندیمتحرک در مبدأ زمان از مبدأ مکان با 

 کند؟ جایی جهت حرکت متحرک تغییر می جابه

1 )13            2 )14    

3) 5/41            1) 5/41 
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که یکی با شتاب ثابت و دیگری با سرعت ثابت روی  Bو  Aزمان دو متحرک  -نمودار مکان  -۰

ای بر حسب ثانیه، بزرگی سرعت  مطابق شکل زیر است. در چه لحظهکنند،  محور افقی حرکت می

 شود؟ می Bدو برابر سرعت متحرک  Aمتحرک 

1) 4        2) 12   

3) 11        1) 14 

 

 

اتومبیلی با سرعت ثابت در مسیری مستقیم در حال حرکت است. ناگهان راننده مانعی را در  -9

جایی اتومبیل  کند. اگر جابه بیند و در همان لحظه با شتاب ثابت ترمز می متری خود می 6۸فاصله 

باشد، کدام گزینه صحیح بیان  m 2/1۵و  m 4/1۰بعد از ترمز به ترتیب،  در دو ثانیه اول و دوم

 شده است؟

 شود. ( سرعت اتومبیل در لحظه رسیدن به مانع برابر با صفر می1

 ایستد.  رسیدن به مانع می متری قبل از 5( اتومبیل در فاصله 2

 کند. به مانع برخورد می km/h 1/11( اتومبیل با سرعت 3

 کند. مانع برخورد می به km/h 2/7( اتومبیل با سرعت 1

 

 زمان آن مطابق شکل -ها در حال حرکت است و نمودار سرعت xمتحرکی در امتداد محور  -1۸

 باشد، سرعت       ثانیه اول حرکت برابر 1۸زیر است. اگر اندازه شتاب متوسط متحرک در 

 متوسط متحرک در کل مدت زمان حرکت آن چند متر بر ثانیه است؟

1 )9/7        2 )3/7   

3 )7        1 )4 

 

  

11 

ali
Rectangle



 1041خانی                                                        جمع بندی فیزیک کنکور فیزیک دکتر حاتم 

 

5 
 

 کند، مطابق شکل زیر حرکت می xکه روی محور  g 4۸۸زمان متحرکی به جرم  -نمودار شتاب  -11

ها در حرکت باشد، xدر خلاف جهت محور        متحرک با تندیاست. اگر در مبدأ زمان 

 کدام است؟ SIدر        بردار تکانه جسم در لحظه 

1 )    ⃗  

2)  ⃗   

3)      ⃗  

1)   ⃗ 

 کنند، که با سرعت ثابت روی محور افقی حرکت می Bو  Aزمان دو متحرک  -نمودار مکان  -12

 m 16مطابق شکل زیر است. در چه لحظاتی برحسب ثانیه، فاصله بین دو متحرک برابر با 

 شود؟ می

  2/11و  2/3( 1

   4/12و  4/1( 2

  4/12و  2/3( 3

 2/11و  4/1( 1

 

 ثانیه اول حرکتش 1۸کند، در  حرکت می xزمان متحرکی که در امتداد محور  -نمودار سرعت  -13

زیر است. مسافت طی شده توسط متحرک حین حرکت تند شونده آن چند برابر مطابق شکل 

 باشد؟  جایی متحرک در کل مدت زمان حرکتش می جابه بزرگی

1 )4/1          2 )4/1   

3 )
 

  
          1 )

 

  
 

 

  

t(s) 
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. کند، مطابق شکل زیر است  حرکت می xزمان حرکت متحرکی که روی محور  -نمودار شتاب  -14

 شروع کرده باشد و xدر جهت محور  m/s 6اگر متحرک حرکت خود را در مبدأ زمان با تندی 

چند متر بر مجذور ثانیه  aباشد، شتاب  m/s 141برابر  ثانیه اول حرکتش 9جایی آن در  جابه

 است؟

1 )2      

2 )1   

3 )1/2   

1 )4/1 

 

و          های اولیه های ثابت مثبت به ترتیب با تندی با شتاب Bو  A دو متحرک -1۵

 Bکنند. اگر متحرک  عبور می xدر مبدأ زمان و از مبدأ مکان در جهت مثبت محور         

ای بر سبقت بگیرد، فاصله دو متحرک از یکدیگر در چه لحظه Aاز متحرک      در لحظه

 رسد؟ متر می 4۵ثانیه به  حسب

 باشند. صحیح می 3و  1( گزینه 1         9( 3            7( 2              5( 1

 

در حال حرکت است. راننده با دیدن  km/h ۵4 اتومبیلی روی خط راست با سرعت ثابت -16

    کند و در لحظه ترمز می        متری خود با شتاب ثابتی به بزرگی ۵1مانعی در فاصله 

   ایستد. در این صورت فاصله اتومبیل از مانع در لحظه جلوی مانع می درست
  

 
چند متر  

 است؟

1 )2/14  2 )4/31  3 )2/34  1 )4/12 
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 را طی Bو  Aمتحرکی که بر روی مسیر مستقیم در حال حرکت است، فاصله بین دو نقطه  -1۷

 کند. متحرک می
 

 
کند، سپس یک سوم زمان  طی می      ابتدایی مسیر را با تندی ثابت 

در کند.  طی می      و باقی مانده مسیر را با تندی ثابت        مانده را با تندی ثابت باقی

 اش برابر چند متر بر ثانیه است؟  جایی این صورت سرعت متوسط متحرک در کل طول جابه

1) 21             2) 
  

 
                3) 

  

 
           1) 31 

 

کند.  از مبدأ مکان عبور می xمتحرکی با شتاب ثابت و در مبدأ زمان در جهت مثبت محور  -1۰

جایی و مسافت طی شده توسط آن به ترتیب برابر  شروع حرکت متحرک، جابهثانیه پس از  16اگر 

 باشد، بزرگی شتاب حرکت متحرک چند متر بر مجذور ثانیه است؟ m2۸۸و  -m16۸  با

1 )11            2 )2/3                3 )5/2           1 )4 

 

یک در           و           به ترتیب با سرعت های ثابت در Bو  Aخودروهای  -19

 dیکدیگر  ای که فاصله دو خودرو از باشند. در لحظه جهت بر روی مسیری مستقیم در حال حرکت می

ثانیه با شتاب ثابت ترمز  2بیند و بعد از  را در مقابل خود می B، خودروی Aباشد، راننده خودرو  )متر( می

       نکنند برابر مز لازم برای آنکه دو متحرک به یکدیگر برخورداندازه شتاب تر کند. اگر حداقل می

 چند متر است؟ dباشد، حداقل مقدار 

1) 75           2) 135                3) 113          1) 43 

 

 ها xرابطه بین سرعت و مکان متحرکی که با شتاب ثابت، در مبدأ زمان در جهت مثبت محور  -2۸

است. تندی متوسط متحرک در        √   به صورت SIکند، در  مبدأ مکان عبور میاز 

 ثانیه اول حرکتش چند متر بر ثانیه است؟ 1۸

1 )2          2 )4/1               3 )2/5          1 )4/5   
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 توانند بیانگر معادله حرکت یک جسم باشند؟  چه تعداد از روابط زیر، می -21

1 )           2 )           3 )         

1 )            5 )               4 )  |       | 

1) 2               2) 3                3) 1                     1) 5 

 

طی کرده و سپس با تندی        متر را با سرعت ثابت 4۸۸شناگری استخری به طول  -22

ای که تندی متوسط متحرک به چهار برابر بزرگی سرعت  گردد. در لحظه باز می      ثابت

 رسد، شناگر چند ثانیه شنا کرده است؟ می متوسط آن

1) 41               2) 14               3) 4/25           1) 124 

 

که از حال سکون در مبدأ زمان از مبدأ مکان شروع  Bو  Aزمان دو متحرک  -نمودار شتاب  -23

کنند، مطابق شکل زیر است. کدام گزینه مقایسه درستی از سرعت متوسط دو  حرکت می به

ها ارائه  ثانیه اول حرکت آن tمتحرک در 

 کند؟ می

1 )              

2)               

3)               

 توانند درست باشند. گزینه می 3بسته به شرایط هر  (1
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شکل زیر نمودار سرعت متوسط متحرکی را که روی خط راست، در مبدأ زمان از مبدأ مکان  -24

دهد. در این صورت سرعت متوسط متحرک  ثانیه اول حرکت آن نشان می tعبور کرده است را در 

 چند متر بر ثانیه است؟ حرکتشثانیه اول  6 در

1) 11         2) 12   

3) 17         1) 15 

 

 

 

 

 

 

 

ali
Rectangle



 

24نیروی متغیر با زمان  -1  tF


که روی سطح افقی قرار دارد، وارد  kg4به جسم ساکنی به جرم  SIدر  

stشود. در لحظه می 7 نیروی وارد از طرف سطح بر جعبه چند نیوتون است؟ ، 

(210 s/mg) 

1 )418  2 )50   

3 )520  4 )40 

 

 

که به طور ساکن روی سطح افقی بدون اصطکاکی قرار گرفته است، در مبدا زمان  kg2به جسمی به جرم  -2

NFچهار نیروی  121


NFو   182 


NFو   243 


NFو   164 


ماند. اگر در یک وارد شده و جسم ساکن باقی می 

4Fلحظه جهت نیروی 


جایی به چند متر بر جابه m6برعکس و اندازه آن را نصف کنیم، تندی جسم پس از طی  

 رسد؟میثانیه 

1 )38   2 )12   3 )26  4 )64 

 

 

به کمک طنابی سبک به طول  cm 14و شعاع  kg12مطابق شکل زیر یک گوی فلزی همگن صیقلی به جرم  -3

cm 50 ( 210به حال تعادل قرار دارد. نیروی کشش نخ چند نیوتون است؟ s/mg) 

1 )2/115   

2 )125   

3 )135   

4 )120 

 
 

 

 



 s/m50پرد. وقتی تندی چترباز به از ارتفاع نسبتا بلندی نسبت به زمین به پایین می kg80چتربازی به جرم  -4

به  SIکند. اگر پس از باز کردن چتر، رابطه بین نیروی مقاومت هوا با تندی چترباز در رسد، چتر خود را باز میمی

2صورت 
5
4

VfD   2باشد، بیشینه اندازه شتاب چترباز چندs/m ( 210و در کدام جهت است؟ s/mg ) 

 بالا -15( 4  بالا -25( 3  پایین -25( 2  پایین -15( 1

 

منتقل شده  cm 24و طول اولیه  m/N400به فنری سبک با ثابت  kg 2مطابق شکل زیر، جسمی به جرم  -5

26است و به صورت تندشونده و با شتاب ثابت  s/m کند. اگر بزرگی نیروی مقاومت هوای رو به بالا حرکت می

210رسد؟ )باشد، طول نهایی فنر به چند سانتی متر می N 12وارد بر جسم ثابت و برابر  s/mg) 

1 )13   

2 )35   

3 )19   

4 )29 

 

 

 

1Fتحت تاثیر نیروی موازی با سطح  kg 4مطابق شکل زیر جسمی به جرم  -6


و نیروی عمودی بر سطح  

NF 1202 


قرار دارد. اگر ضرایب اصطکاک ایستایی و جنبشی میان سطح و جسم  جدا شدن از سطح، در آستانه 

s/80به ترتیب برابر    50و/k   1باشد، بزرگی نیرویF


 چند نیوتون است؟  

(210 s/mg) 

1 )80  2 )50   

3 )64  4 )40 

 

 

 

m  

 



گیرد. در کیلوگرمی در آستانه حرکت قرار می 5، جسم 1Fاعمال نیروی افقی به بزرگی  مطابق شکل زیر با -7

کند. اگر ضرایب است، جسم با تندی ثابت روبه پایین حرکت می 2Fحالتی که نیروی افقی وارد بر جسم برابر 

و  1Fباشد، اختلاف بزرگی دو نیروی  5/0و  8/0رتیب برابر اصطکاک ایستایی و جنبشی بین سطح و جسم به ت

2F (21 FF ( کدام است؟ )210 s/mg) 

1 )5/37   

2 )60   

3 )6-0   

4 )5/37- 

 

 

ABو  AVهای اولیه با سرعت Bو  Aدو جسم  -8 VV 2 شوند. اگر جرم مماس بر یک سطح افقی پرتاب می

mmBو  Amبه ترتیب برابر  Bو  Aدو جسم  4
3

  و ضریب اصطکاک جنبشی بین دو جسمA  وB  با سطح

/40افقی به ترتیب برابر 
Ak   30و/

Bk   باشد، مسافت طی شده توسط جسمB  تا لحظه توقف، چند برابر

 است؟ Aاین مسافت برای جسم 

1 )4  2 )
16
3  3 )

3
16  4 )

4
1 

شود و در بالاترین نقطه مسیر، اندازه نیروی خالص وارد بر گلوله ای از سطح زمین مطابق شکل پرتاب میگلوله -9

باشد، اندازه شتاب افقی  N 8است. اگر نیروی مقاومت هوای وارد بر جسم در این نقطه افقی و برابر  N 10برابر 

210ر مجذور ثانیه است؟ )حرکت گلوله در اثر مقاومت هوای وارد بر آن چند متر ب s/mg) 

1 )
3
50   2 )

3
25   

3 )
3
40   4 )

3
20 

m  

m  



NFکه روی سطح افقی به طور ساکن قرار دارد، نیروی افقی و ثابت  kg 2به جسمی به جرم  -10 12


در مبدا  

stشود. اگر در لحظه زمان وارد می 8  نیرویF


حذف شود، کدام گزینه در ارتباط با حرکت متحرک به درستی  

210بیان شده است؟ ) s/mg  50و/s   40و/k ) 

 است. m 128وسط جسم در طول حرکتش برابر ( کل مسافت طی شده ت1

s/t( جسم در لحظه 2 211 شود.متوقف می 

 شود.جا میمتر جابه 18ثانیه آخر و حرکت خود  3( جسم در 2

 شود.جا میمتر جابه 50ثانیه دوم حرکت خود  6( جسم در 4

کند، درون آسانسوری که با شتاب ثابت شروع حمل می kg10که کوله پشتی به جرم  kg60شخصی به جرم  -11

جا شود، کار نیرویی جابه m12ثانیه اول حرکت خود  4کند، قرار دارد. اگر آسانسور در به حرکت به سمت بالا می

210کند، چند ژول است؟ )ارد میثانیه اول حرکت خود به شخص و 2که آسانسور در  s/mg ) 

 2415( 4  7245( 3  8400( 2  ( صفر1

روی مسیر مستقیم و افقی در حال حرکت است، ناگهان مانعی را در  h/km72خودرویی که با سرعت ثابت  -12

ثانیه باشد، حداقل  2/0اکنش راننده برابر کند. اگر زمان وبیند و بلافاصله اقدام به ترمز میمتری خود می 54

210ها کدام باشد تا خودرو به جسم برخورد نکند؟ )ضریب اصطکاک جنبشی بین سطح و لاستیک s/mg ) 

1 )2/0  2)25/0  3 )5/0  4 )4/0 

 

هوا سقوط کند و  کنیم تا درمتری سطح زمین و از حال سکون رها می 40را از ارتفاع  kg 2جسمی به جرم  -13

به زمین برسد. اگر بزرگی نیروی مقاومت هوا وارد بر جسم ثابت و 
5
ای وزن جسم باشد، تندی جسم در لحظه 2

210رسد چند متر بر ثانیه خواهد بود؟ )که به سطح زمین می s/mg) 

1 )30  2 )54  3 )58  4 )304 



 

درون آسانسوری روی ترازوی فنری قرار دارد. در حالت اول آسانسور با شتاب ثابت  kg 50شخصی به جرم  -14

a2  به سمت بالا و در حالت دوم با شتاب ثابتa3 کند. اگر اختلاف عددی که رو به پایین شروع به حرکت می

210است؟ ) 2s/mچند  aباشد،  N300دهد برابر زوی فنری در این دو حالت نشان میترا s/mg) 

1 )4/2  2 )2/1  2 )1/2  3 )2/4 

22درون آسانسوری که با شتاب ثابت  kg 80مطابق شکل زیر، شخصی به جرم  -15 s/m  به صورت تند شونده

m/Nkکند، قرار دارد. این شخص فنری سبک به ثابت رو به پایین حرکت می 200  را که از سقف آسانسور

دهد چند نیوتون شد. عددی که ترازو در این حالت نشان میکبه سمت خود می cm 15آویزان است، به اندازه 

210است؟ ) s/mg) 

1 )670   

2 )930   

3 )610   

4 )990 

 

 

26داخل آسانسوری که با شتاب ثابت  -16 s/m ای به جرم کند، جعبهبه سمت بالا حرکت میkg 8  را توسط

Fنیروی ثابت 


باشد،  8/0ایم. اگر ضریب اصطکاک ایستایی جعبه با دیواره آسانسور برابر به دیوار آسانسور فشرده 

Fحداقل نیروی 


210چند نیوتون است؟ )  s/mg) 

1 )80   

2 )160   

3 )320   

4 )240 

  

 



رسد. اگر به سطح زمین می m/s180شود و با تندی حدی ای در هوا از ارتفاع نسبتاً زیادی رها میگلوله -17

به سمت بالا پرتاب شود، اندازه شتاب حرکت در لحظه پرتاب  m/s240همین گلوله در همین شرایط با تندی 

gتواند باشد؟ )چند متر بر مجذور ثانیه می m / s210 ) 

1 )
40
3

   2 )20   3 )
70
3

  3یا  2( گزینه 4   

 

 

کند، مطابق سهمی شکل زیر که روی مسیری افقی حرکت می kg2زمان متحرکی به جرم  -نمودار تکانه -18

 ثانیه دوم حرکتش چند نیوتن است؟ 4است. بزرگی نیروی متوسط خالص وارد بر جسم در 

1 )3   

2 )6   

3 )24   

4 )12 

 

 

 

 

 

کند. تندی متحرک هنگام رسیدن به از یک بلندی روی یک تشک فنری سقوط می kg80شخصی به جرم  -19

ثانیه  4/0باشد. اگر شخص بعد از رسیدن به تشک در مدت می s/m3و هنگام جدا شدن از تشک  s/m5تشک 

 ت چند نیوتن است؟از تشک جدا شود، اندازه نیروی متوسط خالص وارد بر شخص در این مد

1 )160  2)400   3 )640  4 )1600 

 

2  

 

11 

8 



1و  3به ترتیب  Aچگالی و شعاع سیاره فرضی  -20
2

باشد. شتاب گرانش می Bبرابر چگالی و شعاع سیاره فرضی  

به  BRو  ARاست؟ ) Bاز سطح سیاره  ARچند برابر شتاب گرانشی در فاصله  Aاز سطح سیاره  BRدر فاصله 

 باشند( می Bو  Aهای ترتیب شعاع سیاره

1 )3
2

   2 )3
8

   3 )8
3

   4 )2
3

 

 

ای فرضی مطابق شکل زیر است. در این صورت نسبت نمودار شتاب جاذبه برحسب فاصله از سطح سیاره -21
h

h

1

2

 

 کدام است؟ 

1 )2    

2 )1
2

    

3 )3    

4 )1
3

 

 

 

h 

g 

 

 

  



 

نمودار انرژي هاي پتانسیل کشسانی و جنبشی یک نوسانگر هماهنگ ساده برحسب سرعت آن،  -1

t لحظهمطابق شکل زیر است. اگر نوسانگر در  = π
60 s  براي اولین بار از مکانی عبور کند که اندازه

نوسان چند سانتی  شتاب نوسانگر نصف بزرگی بیشینه شتاب باشد، طول پاره خط 

 متر می تواند باشد؟ 

1 (4/0   2 (5    

3 (05/0   4 (40 

 

 

 

 

 

 

نوسان می کند، مطابق شکل زیر است. اگر بردار  xزمان نوسانگري که روي محور -نمودار مکان -2

62/5ı⃗(cmبرابر با  t1 لحظهشتاب نوسانگر در  s2⁄ باشد، تندي متوسط نوسانگر در  (

t1   ثانیه اول حرکتش چند سانتی متر بر ثانیه است؟(π2 ≃ 10) 

  1 (375/0  2 (225/0 

3 (5/37  4 (5/22 

 

 

 

2 

12 

4 

v(m/s) 

U,K(J) 

4

 
32- 

x(cm) 

32 

1t t(s
 



x به صورت SIمعادله حرکت هماهنگ ساده اي در  -3 = 8
100 cos (4.πt)  است. به ترتیب از

t1 راست به چپ نوع حرکت نوسانگر در بازه زمانی = 1
40 s  تاt2 = 1

30 s و بازه زمانی  t1
′ =

23
240 s تا        t2

′ = 1
10 s چگونه است؟ 

    تند شونده -) کند شونده 1

 کند شونده -) تند شونده 2

 بتدا کند شونده سپس کند شوندها -) ابتدا تند شونده سپس کند شونده 3

 بتدا تند شونده سپس کند شوندها -) ابتدا کند شونده سپس تند شونده 4

 

 

 نمودار تغییر انرژي پتانسیل و جنبشی نوسانگري برحسب مکان مطابق شکل زیر است. اگر تندي -4

شتاب نوسانگر چند بیشینه باشد،  m/s 3و  m/s 4به ترتیب برابر با  𝐱𝐱𝟐𝟐و  𝐱𝐱𝟏𝟏نوسانگر در مکان هاي 

 متر بر مجذور ثانیه است؟

1 (90             2 (160    

3 (135   4 (125 

 

 

 

 

 

 

 

1x 2x 20 

0 

U,K(J) 

x(cm) 



دهد. طول نوسان کامل انجام می 40آونگی سادة کم دامنه روي سطح زمین در هر دقیقه  -5

eRآونگ چگونه تغییر کند تا اگر در فاصله 
4

نوسان  80از سطح زمین قرار گیرد، در هر دو دقیقه  

 شعاع زمین است).  eRکامل انجام دهد؟ (

 افزایش یابد.  %64) 2   کاهش یابد  64%) 1

 افزایش یابد.  %36) 4   کاهش یابد  36%) 3

 

حرکت نوسانی هماهنگ ساده انجام  cm40خطی به طول روي پاره g300نوسانگري به جرم  -6

xدهد. اگر حداقل زمان لازم براي رسیدن نوسانگر از مکان می cm1 10 xبه  =3 cm2 10 2= برابر  −

 ثانیه باشد، بیشینه تکانه نوسانگر چند کیلوگرم متر بر ثانیه است؟  4/1

1 (
20
π   2 (

28
π   3 (

40
π   4 (

56
π 

 

xبه صورت  SIي یک نوسانگر در معادله حرکت هماهنگ ساده -7 A cos ( t)8= π  است. چند ثانیه

جایی آن برابر اندازه جابه 5/1کشد تا براي اولین بار مسافت طی شده توسط نوسانگر طول می

 کند). باشد؟ (متحرك از مبدأ زمان شروع به حرکت می

1 (15/0   2 (2/0   3 (25/0  4 (4/0 

 



دهد. نسبت بیشترین حرکت هماهنگ ساده انجام می cm12خطی به طول اي روي پارهذره -8

جاي متحرك به بزرگی کمترین مسافت طی شده توسط متحرك در یک بازه زمانی دلخواه جابه

1
6

 دوره، کدام است؟  

1 (2 3−  2 (3 1−  3 (2 3+  4 (3 1+ 

 

 

گرم مطابق شکل زیر است. به ترتیب از راست به  300زمان نوسانگري به جرم  -نمودار شتاب  -9

tچپ انرژي پتانسیل و انرژي جنبشی نوسانگر در لحظه  / s1 2برابر چند ژول است؟ ( =5 10π ;( 

1 (3
32

   صفر - 

2 (5
16

   صفر - 

5 -) صفر 3
16

   

3 -) صفر 4
32

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



زمان حرکت نوسانگر هماهنگ ساده جرم و فنري که روي سطح افقی در حال  -معادله مکان  -10

xبه صورت  SIنوسان است در  A cos ( t)5= π  است. در بازه زمانیt / s1 0 tتا  =12 / s2 0 به  =36

تر یا مساوي با اندازه انرژي ترتیب از راست به چپ چند ثانیه انرژي پتانسیل کشسانی بزرگ

تر یا مساوي با اندازه انرژي پتانسیل جنبشی آن است و چند ثانیه انرژي جنبشی نوسانگر بزرگ

 است؟ کشسانی

1 (15/0 - 09/0  2 (13/0 - 11/0  3 (11/0 - 13/0  4 (

09/0 - 15/0 

 

انرژي بیشینه گرم مطابق شکل زیر است.  250زمان نوسانگري به جرم  -نمودار مکان  -11

2جنبشی نوسانگر چند میلی ژول است؟ ( 10π ;(  

1 (40    

2 (20    

3 (10    

4 (80 

 

 

 

۸+ 

 

 

 

٤+ 

۸- 



حرکت هماهنگ ساده انجام  cm20خطی به طول اي روي پارهنوسانگر هماهنگ ساده -12

اي که انرژي پتانسیل و جنبشی آن با یکدیگر برابر است، برابر دهد. اگر تندي نوسانگر در لحظهمی

/با  m / s0 8 باشد، بزرگی شتاب نوسانگر در لحظه تغییر جهت حرکت آن چند متر بر مجذور  2

2/ثانیه است؟ ( 1 4;( 

1 (6/1   2 (56/2   3 (16   4 (6/25 

 

باشد. اگر با می s8/1و  s4/2در یک مکان به ترتیب برابر  Bو  Aدوره تناوب دو آونگ ساده  -13

اتصال نخ این دو آونگ به یکدیگر آونگی ساده و جدید بسازیم که طول آن برابر مجموع طول دو 

چند بار به بیشینه تندي حرکتش است، آونگ جدید در مدت دو دقیقه  Bو  Aآونگ ساده 

 رسد؟ می

1 (40   2 (80   3 (120   4 (160 

 

حرکت هماهنگ  cm20خطی به طول گرم روي پاره 200اي به جرم نوسانگر هماهنگ ساده -14

دهد. اگر بزرگی نیروي وارد بر نوسانگر در لحظه تغییر جهت حرکت آن برابر ساده انجام می

N5/12 برابر انرژي جنبشی است، چند  3اي که انرژي پتانسیل آن ر در نقطهباشد، تندي نوسانگ

 باشد؟ متر بر ثانیه می

1 (25/1   2 (/1 25 2  3 (5/2   4 (5 3
3

 



Nرا به انتهاي فنري با ثابت  g200اي به جرم وزنه -15 / m125 فنر را  -بندیم و سامانه جرم می

ترتیب  آوریم. اگر بیشترین و کمترین طول فنر بهروي سطح افقی بدون اصطکاکی به نوسان درمی

رسد چند متر بر می cm40باشد، شتاب وزنه هنگامی که طول فنر به  cm48و  cm24برابر 

 مجذور ثانیه است؟

1 (100   2 (25   3 (25−   4 (100− 

نمودار تغییرات انرژي پتانسیل برحسب انرژي جنبشی یک نوسانگر هماهنگ ساده به جرم  -16

kg2 خط بدون اصطکاکی در حال حرکت است، مطابق شکل زیر است. اگر معادله که روي پاره

xبه صورت  SIزمان حرکت متحرك در  -مکان  / cos ( t)0 16 باشد، به ترتیب از راست به چپ  =25

 چند ژول است؟  ′Kو  ′Uمقادیر 

1 (10 - 16   

2 (16 - 10   

3 (6 - 10   

4 (10 - 6 

 

 

 

 

 

 

K' 

٦  



نمودار انرژي پتانسیل کشسانی و جنبشی برحسب مکان براي یک نوسانگر مطابق شگل زیر  -17

Nو ثابت فنر  kg2است. اگر جرم جسم 
M

باشد،  40

 بیشینه شتاب نوسانگر کدام است؟

1 (4    

2 (8 

3(32    

4(16  

 



1 

 

 فیزیک اتمی جمع بندی

cmیک سلول خورشیدی به ابعاد  -1 cm50 50  در یک روز آفتابی شدت تابشی/ m2400  را از

باشد، در این صورت در مدت یک  nm620ها کند. اگر طول موج توسط فوتونخورشید دریافت می

hcکند؟ )سلول خورشیدی چه تعداد فوتون دریافت می روزشبانه eV.nm1240  وe / C191 6 10 

) 

1 )/ 242 7 10  2 )/ 243 6 10  3 )/ 233 6 10  4 )/ 252 7 10 

nدر یک اتم هیدروژن، الکترون در تراز  -2 4  قرار دارد. اگر فوتونی با انرژی
RE

7
144

به این اتم  

دهد؟ )بتابانیم، چه اتفاقی رخ می
RE  )یک ریدبرگ است 

n( الکترون با جذب فوتون ورودی به تراز 1 5 رود. می 

n( الکترون با گسیل القایی به تراز 2 3 رود. می 

n( الکترون با جذب فوتون ورودی به تراز 3 6 رود. می 

n( الکترون با گسیل القایی به تراز 4 2 رود.می 

برانگیخته شده و از  nm100یک الکترون در اتم هیدروژن با دریافت نور تک رنگی با طول موج  -3

رود. با در نظر گرفتن تمام گذارهای ممکن، اگر این اتم به حالت پایه حالت پایه به مدار دیگری می

hc، امکان گسیل چند نوع فوتون در محدوده نور مرئی وجود دارد؟ )بازگردد eV.nm1240  و

RE / eV12 5) 

1 )10   2 )6   3 )3   4 )4 

  



2 

 

ترین طول موج تابشی در این در اتم هیدروژن، الکترون در سومین حالت برانگیخته قرار دارد. کوتاه -4

 حالت چند برابر بلندترین طول موج تابشی است؟ 

1 )1
27

   2 )3
125
   3 )81

175
   4 )7

135
 

و بلندترین طول  1ترین طول موج ناحیه مرئی با توجه به جدول زیر اگر در اتم هیدروژن کوتاه -5

 باشد. می 2نانومتر ................ از ...............  1باشد، در این صورت  2موج ناحیه فرابنفش 

(R / nm 10 01 )  

1 )400
3

   بلندتر  - 

2 )800
3

 بلندتر  - 

3 )800
3

   تر کوتاه - 

4 )400
3

 تر کوتاه - 

 

برحسب زمان مطابق شکل  Bو  Aبرای دو ماده پرتوزای  ماندهباقیهای فعال نمودار تعداد هسته -6

 است؟  Aچند برابر نیمه عمر ماده  Bزیر است. نیمه عمر ماده 

1 )1
4

   2 )2    

3 )1
2

   4 )4 

 

 

 

های تعداد هسته

ماندهباقی  

 
8 

900 

 

450 
225 

4 

A 

B 

n 1  لیمان 

n 2  بالمر 

n 3  پاشن 

n 4  براکت 

n 5  بفوند 

 



3 

 

1824وات است و در هر ساعت  100توان مصرفی لیزری  -7 10 شود. اگر طول فوتون از آن گسیل می

hنانومتر باشد، بازده آن چند درصد است؟ ) 132موج این لیزر برابر  / J.s346 6 10   و

C m / s83 10 )  

1 )01/0   2 )1/0   3 )1   4 )10 

ساعت چهارم  3گرم و در  mساعت سوم  3ساعت است. اگر در  3نیمه عمر یک ماده پرتوزا برابر با  -8

m  گرم از این ماده واپاشیده شود و بدانیمm m g200   است، جرم فعال ماده اولیه چند گرم

 باشد؟ می

1 )800   2 )1600  3 )3200  4 )6400 

ها برحسب بسامد پرتوی ورودی در آزمایش فوتوالکتریک، نمودار بیشینه انرژی جنبشی فوتوالکترون -9

های به فلز بتابد، بیشینه انرژی فوتوالکترون nm150به فلز، مطابق شکل زیر است. اگر نوری با طول موج 

hگسیل شده چند ژول خواهد بود؟ ) eV.s154 10   وC m / s83 10   وe / C191 6 10 )  

1 )/ 181 2 10   

2 )/ 191 08 10   

3 )/ 181 08 10   

4 )/ 191 2 10 

  

 

 
5 

 



4 

 

در آزمایش فوتوالکتریک، بیشینه طول موج فوتون تابیده شده به سطح فلز که سبب انجام پدیده  -10

بتابانیم، انرژی  nm100نانومتر است. اگر به این فلز نوری به طول موج  400شود برابر فوتوالکتریک می

Cشود؟ )های جدا شده چند الکترون ولت میجنبشی فوتوالکترون m / s83 10   و

h eV.s154 10 ) 

1 )12   2 )6   3 )9   4 )15 

nدر طیف اتم هیدروژن بیشینه بسامد خطوط در رشته براکت ) -11 4  ) چند برابر کمینه بسامد

nخطوط در رشته بالمر ) 2 )  است؟ 

1 )7
9

   2 )100
9

   3 )9
100

   4 )9
7

 

 

nای در واکنش هسته -12 B Li X1 10 7
0 5 34 2 2   تواند جایگزین چند مورد از موارد زیر میX  باشند؟ 

12الف(      )14ب    )2ج     )19د 5    

 3( 4   2( 3   1( 2   ( صفر1

دهد. پس از را نشان می Bو  Aهای ماده پرتوزای دو عنصر شکل زیر نمودار تغییرات تعداد هسته -13

های فعال به هسته Aهای فروپاشی شده عنصر روز از فروپاشی دو هسته نسبت تعداد هسته 12گذشت 

 کدام است؟  Bعنصر  ماندهباقی

1 )56
63

   

2 )8
63

    

3 )63
56

    

4 )63
8

 

های تعدا هسته

 ساده پرتوزا

)روز( 

 زمان
4 

 

 

B 

A 



5 

 

 nmدر شکل زیر ترازهای انرژی در یک اتم هیدروژن رسم شده است. اگر فوتونی با طول موج  -14

hcبه این اتم بتابانیم، الکترون چه رفتاری ممکن است نشان دهد؟ ) 120 eV.nm1200) 

n( با جذب فوتون به تراز 1 3 رود.می 

n( با گسیل القایی به تراز 2 1 رود. می 

n( با جذب فوتون به تراز 3 4 رود. می 

n( الکترون در تراز 4 2 ماند. باقی می 

 

 

برابر شود، به  5مدار آن  در یک اتم هیدروژن، الکترون در حالت پایه قرار دارد. اگر عدد کوانتومی -15

شعاع  a0کند؟ )ترتیب از راست به چپ انرژی الکترون و شعاع آن نسبت به حالت پایه چگونه تغییر می

 بور اتم هیدروژن است( 

1 )6
5

 شود. زیاد می a04ریدبرگ افزایش و  

2 )6
5

 شود.زیاد می a04ریدبرگ کاهش و  

3 )24
25

 شود. زیاد می a024ریدبرگ افزایش و  

4 )24
25

 شود. زیاد می a024ریدبرگ کاهش و  

  

 

 

 

 

e 
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درصد باشد،  60اگر بازده لامپ  .کندتولید می nm500  موجاتی نوری با طولو 200 لامپ یک -16

𝒉 شود؟ )در هر دقیقه چند فوتون از این لامپ گسیل می = 𝟑 × 𝟏𝟎−𝟏𝟓𝒆𝑽. 𝑺 و                                       

𝑪 = 𝟑 × 𝟏𝟎𝟖 𝒎

𝒔
𝒆 و   = 𝟏/𝟔 × 𝟏𝟎−𝟏𝟗𝑪) 

1) 25 × 1020  2) 25 × 1021  3) 25 × 1019 

 4) 25 × 1022 

 

 

 

 

شوند و فاصله نما با بار الکتریکی مثبت، پرتوهایی تابانده میبرق یکمطابق شکل زیر، به کلاهک  -17

ها با انجام دادن کدام مورد از موارد زیر افزایش فاصله ورقه در ابتدایابد.نما افزایش میهای برقورقه

 شد؟بیشتر می

    الف( افزایش بسامد پرتوهای ورودی

 ب( کاهش بسامد پرتوهای ورودی

   ج( افزایش شدت پرتوهای فرودی با بسامد ثابت

 د( کاهش بسامد پرتوهای فرودی با بسامد ثابت

 ( تنها مورد ج4  ( تنها مورد الف 3  ( الف و ج 2  ( ب و د  1

 

 

 

 

 

+ 

+ 
+ + 

+ 

+ + 

+ 
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است. چند مورد  در شکل زیر، مدارهای الکترون در الگوی بور برای اتم هیدروژن نشان داده شده -18

 شده است؟ های تابش شده هر گذار، درست بیانموارد زیر در ارتباط با فوتوناز 

 است. Dبیشتر از بسامد فوتون  Aالف( بسامد فوتون 

 است. Cکمتر از فوتون   Bموج فوتونب( طول

 است. Dبیشتر از فوتون  Bج( انرژی فوتون 

 است. Aکمتر از بسامد فوتون  C بسامد فوتوند( 

1 )1            2 )2           3 )3              4 )4 

 

 

 

ماده پرتوزا برحسب زمان مطابق شکل زیر است. نیمه عمر این  یک هنمودار جرم واپاشیده شد -19

 ماده پرتوزا چند ساعت است؟

1 )2         2 )4    

3 )3         4 )6  

 

 

 

 

 

 

 

A 
D 

B 

C 1n= 
2n= 

4n= 
3n= 

315 

36

0 

12 0 t 
زمان 

 )ساعت(

جرم واپاشیده شده 

(g) 



8 

 

𝑿𝟏𝟎𝟖 پرتوزای هسته -20
شود. این هسته ای پایدارتر تبدیل میبه هسته 𝜶 ذره پنجاز گسیل  پس 𝟐𝟔𝟒

شود و در نهایت این هسته با پایدارتر دیگری تبدیل می هسته بهپوزیترون  چهاراز گسیل  نیز پس

𝒀𝒁 دختر به هسته −𝜷ذره دوگسیل 
𝑨 ها و ترتیب از راست به چپ، تعداد پروتون شود. بهتبدیل می

 وجود آمده کدام است؟ ههای هسته دختری بنوترون

1 )96 - 148  2 )100 - 148  3 )100 - 144  4 )96 - 144 

 

 

 

  

 


